
Spre noi succese
Proletari din toate țările, uniți-vâ I

Cu inimile pline de bucurie, mlndri 
de marile succese obținute pe drumul 
construirii socialismului, oamenii mun
cii din toate colturile patriei noastre 
au sărbătorit a 12-a aniversare a zilei 
de 23 August, ziua eliberării Rominiei 
de sub jugul fascist. Raportînd parti
dului însemnatele succese dobindite in 
dezvoltarea economiei și culturii noa
stre pe drumul luminos al socialismu
lui. ei și.au manifestat odată mai mult 
hotărirea de a lupta cu însuflețire 
pentru traducerea in viață a politicii 
Partidului Muncitoresc Romîn îndrep
tată spre înflorirea patriei, spre ridi
carea continuă a nivelului de trai al 
poporului muncitor.

Sărbătorind cea de a 12-a aniversare 
a eliberării tării de sub jugul fascist, 
poporul nostru și-a manifestat recu
noștința profundă fată de marele po
por sovietic, dorința sa fierbinte de a 
întări necontenit prietenia frățească 
cu Uniunea Sovietică și cu toate cele
lalte fări socialiste.

Cei 12 ani care au trecut de la 23 
August 1944’ reprezintă o perioadă 
scurtă. în acești ani însă poporul nos
tru, sub conducerea înțeleaptă a par
tidului. a înscris in istoria patriei 
succese cu adevărat remarcabile. In 
raportul prezentat cu prilejul adunării 
festive consacrate zilei de 23 August, 
de către tov. A. Bunaciu. membru al 
C.C. al P.M.R.. secretar al Prezidiu
lui Marii Adunări Naționale, sînt ară
tate realizările cu care oamenii r un
cii se mîndresc pe bună dreptate. Din- 
tr-o (ară agrară înapoiată, Romi .ia a 
devenit astăzi o țară industrial-agra- 
ră puternică și independentă. Indus
tria noastră socialistă constituie o te
melie solidă pentru dezvoltarea conti
nuă a întregii economii naționale.

Dezvoltarea cu prioritate a indus
triei grele a dat posibilitatea creșterii 
producției bunurilor de consum popu
lar. în 1955 s-au produs aproape de 
trei ori mai multe obiecte de consum 
decît în 1948.

în prezent harnica noastră clasă 
muncitoare muncește cu însuflețire 
pentru traducerea în viață a sarcini
lor trasate de cel de al II-lea Congres 
al partidului. Cu prilejul zilei de 23 
August, oamenii muncii au raportat 
partidului că planul producției globale 
pe ansamblul industriei socialiste a 
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fost îndeplinit în semestrul I 
Iui 1956 în proporție de 104

Importante realizări s-au 
și in domeniul agriculturii, 
partidului nostru Ia sate are 
scop creșterea continuă a producției 
agricole, transformarea socialistă a 
agriculturii. Pînă la 1 august 1956 au 
fost create 9672 gospodării colective și 
întovărășiri agricole, cuprinzînd a- 
proape 600 000 familii, cu o suprafață 
de peste 1.720.000 ha. teren agricoL 
Hotărîrile luate de plenara C.C. al 
P.M.R din 16—17 Iulie a.c. sînt me
nite să accelereze mersul construcției 
socialiste In satele patriei noastre.

întreaga dezvoltare a țării noastre 
arată că preocuparea fundamentală a 
statului democrat-popular o constituie 
ridicarea bunăstării celor ce mun
cesc. Ca urmare a dezvoltării sectoru
lui socialist in economie, a crescut 
!n permanență nivelul de trai mate
rial și cultural al oamenilor muncii. 
In perioada primului plan cincinal cir
ca 3/4 din venitul național a fost re. 
partizat ca fond de consum. Oamenii 
muncii primesc astăzi mai mult zahăr 
și ulei decît în 1938, mai multe țe
sături de bumbac și lină, mai multă 
încălțăminte ca înainte de război. Fon
duri însemnate au fost alocate an de 
an pentru dezvoltarea bazei materiale 
a culturii, pentru înflorirea învățămin- 
tului, a științei, a literaturii și artei.

învățămintul a cunoscut în anii 
puterii populare progrese la care In 
trecut slujitorii școlii nici nu îndrăz
neau să viseze. înconjurată de grija 
partidului și guvernului, a întregului 
popor muncitor, școala noastră se dez
voltă necontenit în conformitate cu 
cerințele construcției socialiste. Re- 
centa hotărire a partidului și guver
nului cu privire la Îmbunătățirea în- 
vățămintului de cultură generală, pre
cum șl hotărirea Biroului Politic al 
C.C. al P.M.R. cu privire la unele 
măsuri de îmbunătățire a muncii po
litico-educative in rîndul studenților 
vor determina un nou avînt al mun
cii pentru educarea tineretului în spi
ritul comunismului. Cu prilejul celei 
de a 12-a aniversări a eliberării pa
triei. cadrele didactice și-au reînnoit 
angajamentul lor de a lupta cu fer
mitate pentru aplicarea în viață a 
hotăririlor partidului și guvernului,

pentru a pregăti temeinic cadrele ne
cesare construcției socialiste.

Partidul ne învață că dezvoltlnd 
succesele obținute și înmulțindu-le ne
încetat să știm totodată să descoperim 
lipsurile care mai frinează mersul no
stru înainte și să găsim mijloacele 
pentru lichidarea lor. Slujitorii școlii 
știu bine că și în munca lor mai 
există asemenea lipsuri. In aceste zile. 
In cadrul consfătuirilor raionale, ele 
trebuie să fie cu curaj scoase la iveală 
și discuția colectivă a cadrelor 
dactice să ducă la căi și 
trivfte pentru înlăturarea 
puterea lucrătorilor din 
ca nivelul invățămintului 
neîncetat, ca procesul de 
să fie strins legat de viață, de practi
că, de problemele construcției socia
liste. Stă în puterea lor să crească 
din copiii oamenilor muncii cadre cu 
o solidă pregătire teoretică și practi
că, constructori de nădejde ai socialis
mului.

Rodnic este șl bilanțul realizărilor 
obținute în țara noastră, in anii pu
terii populare de oamenii de știință, 
literatură și artă. Folosind condițiile 
favorabile create de regimul democrat- 
popular. ei aduc aportul lor prețios la 
opera de construire a socialismului. 
Lucrări și comunicări prezentate de 
savanții noștri la diferite congrese și 
conferințe internaționale s-au bucurat 
de aprecieri pozitive din partea cercu
rilor științifice din străinătate.

In anii puterii populare s-au schim
bat substanțial relațiile dintre poporul 
romîn și naționalitățile conlocuitoare. 
Minoritățile naționale se bucură in e- 
gală măsură cu poporul romîn de 
drepturile și libertățile consfințite in 
Constituția țărij noastre. Partidul 
cheamă la dezvoltarea și adincirea 
prieteniei frățești intre poporul romin 
și naționalitățile din R.P.R Este ne
cesară o atenție neslăbită in lupta îm
potriva naționalismului și șovinismu
lui, pentru educarea oamenilor mun
cii și în primul rind a tineretului in 
spiritul patriotismului socialist și in
ternaționalismului proletar, In scopul 
mobilizării tuturor celor ce muncesc 
în opera comună de construire a so
cialismului.

Oamenii muncii din patria noastră 
știu bine că marile succese 
in ^nstrucția socialistă au 
bile numai datorită faptului 
vut și au tn fruntea lor un 
cîrmaci călit și înțelept cum 
tidul Muncitoresc Romin. partidul no
stru a 
porul 
to ar ea 
Forța 
Indestructibilă, In legătura sa strfnsă 
cu masele, in fidelitatea față de idei
le marxism-leninismului Adine con
vinși că partidul nu are interese mai 
înalte decît interesele poporului, oa
menii muncii U inconjoară cu dragos
te, exprimindu-și încrederea adincă 
în justefea politicii Iul și hotărirea 
fermă de a înfăptui această politică.

A 12-a aniversare a eliberării patriei 
noastre a avut loc in condițiile creș
terii neîncetate a avintului forțelor 
păcii și progresului In lumea Întrea
gă.

Republica Populară Romină, mem
bră a O.N.U., este un factor activ in 
acțiunile ce se desfășoară pe plan in
ternațional in scopul promovării păcii 
și al colaborării între popoare. Ca 
membru al marii familii a țărilor sis
temului socialist mondial, in frunte 
cu Uniunea Sovietică, poporul nostru 
consideră cauza întăririi comunității 
țărilor socialiste drept o cauză sfîn- 
tă, care se identifică cu interesele sale 
esențiale. Relațiile de prietenie ale ță
rii noastre cu toate țările socialiste 
se dezvoltă și se îmbogățesc continuu. 
Prin convorbirile care au avut loc cu 
președintele R. P. 
Broz-Tito, a fost 
nouă în procesul 
lațlilor prietenești 
și Iugoslavia prietenă.

Țara noastră luptă neobosit pentru 
apărarea și consolidarea păcii intre 
popoare, pentru dezvoltarea relațiilor 
de colaborare cu toate țările din lume, 
indiferent de orînduirea lor socială și 
de stat.

Poporul romîn este hotărit ca ală
turi de toate forțele păcii să nu cruțe 
nici un efort pentru triumful cauzei 
păcii în lumea Întreagă.

Liber și stăpîn pe soarta sa, însu
flețit de istoricele hotăriri ale Con
gresului al II-lea al partidului, po
porul nostru privește cu încredere vii
torul și luptă neobosit pentru continua 
înflorire a scumpei noastre patrii.

dl- 
metode po- 
lor. Stă în 
invățămint 
să crească 
invățămlnt

dobindite 
fost peti
ci au a- 
asemenea 
este Par.

condus și conduce neabătut po
pe calea indicată de atotbirui- 

irrvățătură marxist-leninistă. 
partidului stă în unitatea sa

F. Iugoslavia, losip 
deschisă o etapă 

de dezvoltare a re- 
dintre tara noastră

Sosii iwnlnminfiJliii
Organ al Ministerului Invățămî ntului și al Comitetului Centra! al Sindicatului Muncitorilor din învățămînt
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La expoziția consfătuirii
raionale

au menirea să 
concret, viu, 

cadrelor didac-

In zilele de 18 și 19 august a avut 
loc la București, din inițiativa C.C. al 
U.T.M., o consfătuire a delegaților 
studenților din toate centrele univer
sitare din R.P.R. cu următoarea 
ordine de zi :

— Referat cu privire la constituirea 
asociaților studențești din RP.R.

— Alegerea comitetului de organi
zare a asociațiilor studențești din 
RP.R.

Consfătuirea a scos în evidență fap
tul că Hotărirea Biroului Politic al 
C.C. al P.M.R. „Cu privire la unele 
măsuri de îmbunătățire a muncii po
litico-educative în rîndul studenților" 
| fost primită cu însuflețire de către 
studenții din universități și institute. 
Aceștia și-au exprimat dorința de a 
munci cu avînț pentru traducerea în 
viață a tuturor prevederilor hotărîrii 
în scopul ridicării pe o treaptă supe
rioară a întregii activități studențești 
din țara noastră.

Dezbătînd principiile și sarcinile 
care stau la baza creării asociațiilor 
studențești și stabilind măsurile nece
sare pentru constituirea lor, consfătui
rea a ales un comitet de organizare 
a asociațiilor studențești format din 
43 de persoane. Consfătuirea a însăr
cinat comitetul de organizare să

Expozițiile raionale 
prezinte prin material 
experiența înaintată a 
tice. pentru ca aceasta să devină un 
bun itl tuturor și astfel să ridice la 
o calitate nuri înaltă activitatea de 
instruire și educare a elevilor. Sălile 
de expozi(ie sint întotdeauna cerce
tate cu interes de către participanțu 
la consfătuiri. In etapa următoare de 
activitate școlară, schemele, planurile, 
planșele, aparatele etc. prezentate la 
expoziție sint folosite — adaptate 
tind e cazul — in mai toate școlile 
raionului.

Pentru ca din cercetarea materialu
lui expus învățătorii și profesorii să 
învețe tit mai mult, acesta trebuie 
bine selecționat, sistematizai și pre
zentat intr-o formă dară, îngrijită. 
Este necesar de asemenea să se ex
pună material în special privitor la 
problemele mai grele și mai impor
tante ale muncii instructiv-educative. 
Tocmai acest lucru l-au avut In ve
dele organizatorii expoziției consfă
tuirii din raional 1 Mai al Capitalei. 
Cabinetul pedagogic raional prezintă 
o schiță pentru Îndrumarea profesori
lor in vederea întocmirii planurilor 
calendaristice. Pentru întocmirea pla- 
niiicirii se indică să se însemne în 
pian, pe Ungă caracterizarea clasei, 
obiectivele ce vor fi urmărite in cursul 
anului. Aici vor fi trecute, desigur, 
obiectivele generale, dar finind seama 
de ceea ce caracterizează clasa 
respectivi, de condif-de concrete in 
care se desfășoară munca la acea cla
să. Se notează apoi ru loaceie pentru 
atingerea obiectivelor, care sint stabili
te. de asemenea, finind seama de con
dițiile concrete ale activității profeso- 
rulnL Schița prevede, printre altele, și 
o rubrici pentru notarea muncii inde
pendente a elevilor la fiecare lecție 
Aceasta va ajuta să se urmărească 
sistematic înlăturarea supraîncărcării 
elevilor cu teme și să se poată analiza 
periodic situația existentă în această 
privință.

Se expun de asemenea scheme de 
organizare a muncii directorului, a 
dirigintelui, planul pentru desfășura
rea primelor lecții, a orelor educative 
etc. In indicațiile pentru planul de 
muncă al dirigintelui un loc impor
tant ti ocupă problema organizării co
lectivului de elevi și munca diriginte
lui cu organizațiile de tineret. Și acti
vitatea ca părinții sau organizarea 
timpului liber al elevilor sini arătate 
ca puncte principale tn activitatea 
dirigintelui.

Secția de Invățămlnt a raionului 
1 Mai a căutat să înfățișeze la expozi
ție material pentru ilustrarea proble
melor cuprinse în referatele care vor fi 
prezentate în ședința plenară a consfă
tuirii. Se expun planuri de lecții și 
planșe ale profesorilor care au evitat 
cu pricepere supraîncărcarea elevilor 
printr-o preda'e sistematică.

O schemă alcătuită de către tov. 
Sudu, responsabila cabinetului peda
gogic. și tov. lulia Mihăilescu, profe
soară de limba romină, prezintă tn 
mod dar desfășurarea unei lecții de 
gramatică în sistemul predării con
centrice. Profesorii de limba romină 
vor vedea la expoziție și o interesantă 
hartă literari care poate fi folosită ca 
material didactic la o lecție introduc
tivă despre Ion Creangă. Pe hartă sînt 
lipite fotografii și citate din opera seri- 
itoruluL Tov. Georgeta Atanasiu, pro
fesoară la școala medie nr. 12, a în
tocmit o planșă asemănătoare, privind 
viața și opera lui Mihail Eminescu.

Expoziția cuprinde material de în
drumare pentru profesorii care vor 
preda materiile nou introduse tn pla
nul de Invățămlnt. S-au alcătuit tn 
acest scop scheme pentru primele lec
ții de limba latină, pentru lecțiile de 
limba engleză, de limba germană și 
de limba franceză la clasa a V-a. 
Tov. Mariana Simionescu-Țăranu a 
întocmit o planșă ilustrată pentru 
predarea prepozițiilor la limba en
gleză.

In expoziție se află trei planșe fo
losite de tov. Stela Manolescu, pro
fesoară de fizică la școala medie de 
fete nr. 10: o planșă care sintetizea
ză capitolul „Inducția electromagne
tică și aplicații în tehnică", alta care 
reprezintă legile otracției universale cu 
consecințele ei științifice și, in sfirșit, 
o a treia planșă, care reprezintă le
gile gazelor stabilite pe baza ecuații
lor de stare. Prima planșă cuprinde 
apariția inducției prin magneți și prin 
curenți, legea lui Lentz în inducție și 
autoinducție, regulile folosite in in
ducție pentru determinarea sensului 
forței electromotoare: redresarea cu
rentului de inducție din alternativ în 
continuu și aplicarea curentului de in
ducție la d:nam. Planșa a doua cuprin
de legile lui Keppler, legea lui New
ton privitoare la atracția maselor și 
următoarele consecințe științifice: 
măsurarea masei pămintului, verifica
rea experimentală făcută de Caven- 
disch cu ajutorul balanței, relația din
tre accelerația gravității și intensita
tea gravității, precum și unitățile in 

mărimi. A 
legile lui

care se exprimă aceste 
treia planșă reprezintă 
Boyle Mariotte — Gay Lussac, Schar- 
tes și legea gazelor perfecte; stabili
rea ecuației lui Clapeyron pe baza 
folosiră stăriio- gazelor (transformări 
izoterme, izobare, izocore). Folosirea 
acestor ecuații de stare ușurează mult 
problemele ridicate de studiul gazelor, 
probleme care constituie unul din ca
pitolele cele mai dificile ale căldurii.

Se expun și planșe referitoare la 
folosirea energiei atomice In scopuri 
pașnice, alcătuite de tov. Maria Stoe- 
nesaz. Una reprezintă un reactor 
nuclear modern, cu sistemul de răcire 
prin apă grea și cu moderator de neu
tron alcătuit din grafit; altă planșă 
reprezintă o șchemd a primei centrale 
atomo-electrice realizată tn Uniunea 
Sovietică.

Expoziția prezintă materiale didac
tice care au fost folosite de pedagogi 
In consolidarea cunoștințelor elevilor. 
Un exemplu de acest fel U constituie 
loto-ul geografic folașit de tov. Marin 
Stan, P'ofesor la școala medie nr. 12 
de băieți. Loto-ul este alcătuit din 
bucăți de placaj tăiate la traforaj în 
forma regiunilor țării și pe care elevii 
trebuia să le așeze la locul lor pentru 
a întregi harta. Acest joc este potri
vit pentru clasele mici. El poate fi 
folosit șl cu partea necolorată și ne
scrisă, pentru ca elevii să recunoască 
și numai după formă regiunile. Siste
mul acesta de loto poate fi folosit și 
pentru continente. In expoziție sînt 
de asemenea confecționate tn minia
tură, din diferite materiale, medii geo
grafice : regiunea polară, ecuatorială 
etc.

La colțul de științe naturale se ex
pun produse obținute pe loturile expe
rimentale ale școlilor din raion, ca Și 
materiale colecționate de elevi cu pri
lejul excursiilor. In borcane sînt pre
zentați pești din diferite familii: belo- 
nidae, bothidae, scombridae, gobiidae, 
thunldae, clupeidae, atherinidae, pe 
care școlile l-au conservat în ultimul 
timp pentru muzeele proprii.

Tov. lonescu Țiu, de la școala me
die nr. 10, a confecționat un bogat 
material didactic pentru predarea geo
metriei tn spațiu. Pe mici suprafețe 
plane din carton tare sînt prinse fi
gurile geometrice care se studiază și, 
alături de ele, formulate și rezolvate, 
probleme care cer folosirea acestor 
figuri geometrice.

Bogatul material pe care îl prezintă 
participanfilor la consfătuire expoziția 
din raionul 1 Mai al Capitalei este 
interesant șl poate ajuta tn mare mă
sură cadrele didactice să desfășoare 
mai bine în noul an școlar munca in- 
structiv-educativă. Este necesar însă 
ca sugestiile pe care le primesc ca
drele didactice la această expoziție să 
fie dezvoltate prin activitatea crea
toare a fiecăruia.

E. MANAC

Constituirea asociațiilor studențești 
din R. P. R.

In ajunul deschiderii 
noului an școlar

★

Măsuri luate din timp
în comuna Gratia din Taionul Vi

dele, cadrele didactice și conducerile 
școlilor s-au preocupat cu stăruință 
de asigurarea tuturor condițiilor pen
tru deschiderea noului an școlar. In 
urma măsurilor luate din timp au fost 
terminate reparațiile la cele cinci 
școli din comună, unele lucrări fiind 
executate prin autoimpunere.

Cadrele didactice au verificat pe te
ren exactitatea listelor de elevi întoc
mite anterior. Se duce o muncă deo
sebită de lămurire în rîndurile părin
ților pentru școlarizarea tuturor ab
solvenților claselor a IV-a.

S-au făcut din vreme comenzile la 
cooperativa din comună în vederea a- 
provizionării cu manuale.

Acum școlile din comuna Gratia își 
așteaptă pe deplin pregătite elevii.

ANGHELINA nae

Spirit gospodăresc
Cadrele didactice de la școlile din 

raionul Trușești au dovedit mult spi
rit gospodăresc în rezolvarea proble
melor materiale legate de pregătirea 
noului an școlar. Cu sprijinul părin
ților s-au efectuat numeroase lucrări 
de amenajare a localurilor de școli. 
La școala de 7 ani din Ionășeni, de 
exemplu, s-a amenajat o cameră spe
cială pentru păstrarea materialului di
dactic.

Anul 
simțit 
ției de 
acesteia s-a procurat din timp com
bustibilul necesar școlii.

Peste cîteva zile, școlile își vor des
chide porțile. învățătorii, profesorii și 
elevii își vor relua cu mai mult spor 
munca, luptind pentru rezultate cit 
mai bune.

acesta, școlile din raion au 
mai puternic și sprijinul sec- 
tnvifâmînt Astfel, prin grija

VLAD BEJENARU

★

Doar cîteva zile ne mai despart ♦ 
de deschiderea noului an școlar. In ? 
toate instituțiile de învățămînt —l 
de la școlile de patru ani pină lai 
facultăți — se simte acum o atmos- T 
feră solemnă, sărbătorească, dar și ♦ 
freamătul unei munci încordate i 
pentru punerea la punct a ultime- ț 
lor pregătiri. I

Noul an școlar Începe sub sem-l 
nul importantelor hotăriri luate de! 
partid și guvern pentru traducerea J 
în viață a directivelor cu privire i 
la învățămînt adoptate de cel de f 
ai II-lea Congres al P.M.R. Invă-1 
țătorii și profesorii se pregătesc cu f 
însuflețire pentru traducerea în f 
viață a Hotărîrii C.C. al P.M.R. și! 
a Consiliului de Miniștri cu privire ♦ 
la Îmbunătățirea invățămintului de t 
cultură generală. In universități și I 
institute a căpătat un avînt deose- l 
bit munca pentru aducerea la în-1 
deplinire a Hotărîrii Biroului Poli* I 
tic al C.C. al P.M.R. cu privire la ♦ 
Îmbunătățirea activității politico- t 
educative în rîndul studenților. !

Cu un elan sporit, elevii, stu- ♦
‘ denții, învățătorii și profesorii se l 
«pregătesc să obțină tn noul an ♦
♦ școlar realizări mai Însemnate, săi 
J se arate demni de marea prețuire I
♦ pe care partidul, guvernul și întregi
♦ poporul muncitor o arată școlii, ț 
J tineretului și celor care-1 instruiesc '
♦ și educă.
V 1

*

Ultimele zile 
ale vacanței

Și în comuna Grojdibodu, ca și tn 
toate orașele și satele tării, se simte 
din plin acum, în ultimele zile ale va
cantei. apropierea noului an școlar. 
Colectivul școlii de 7 ani din comună, 
îndrumat de organizația de partid și 
sprijinit de comitetul executiv al sfa
tului popular, muncește cu slrguintă 
pentru a asigura deschiderea cursu
rilor în cele mai bune conditiuni.

In curînd, copiii din comuna Groj
dibodu își vor începe iar activitatea in 
școală, dar în condiții mai bune de
cît în anul trecut, deoarece în timpul 
vacanței s-au efectuat numeroase lu
crări de reparare și curățire. La aces
te lucrări au adus o contribuție deo
sebit de însemnată oamenii muncii 
din comună, care doresc ca fiii lor 
să aibă tot ce le trebuie pentru a-și 
însuși temeinic cunoștințele.

Acțiunea de școlarizare se desfășoa
ră sub lozinca „nici un copil de virstă 
școlară în afara școlii". De asemenea, 
colectivul școlii luptă cu succes pen
tru a cuprinde în clasa a V-a un nu
măr cît mai mare de absolvenți ai 
școlii de patru ani. In acest scop a 
fost intensificată munca de lămurire 
în mijlocul părinților.

C. SALCIANU

Mai sînt probleme nerezolvate 
toate școlile din raionul Săcuieni 
făcut intense pregătiri pentru

>lar. Au fost exe-

In 
s-au 
deschiderea anului șco! 
cutate reparații și lucrări de curățire, 
s-au luat măsuri pentru aproviziona
rea cu lemne. Prin grija sfatului popu
lar comunal, școala de 7 ani din co
muna Văsad, de exemplu, a primit o

cantitate de 15.000 kgr. lemne de foc.
Cu toate aceste pregătiri, unele 

școli din raion nu au încă tot mobi
lierul necesar. Sfatul popular trebuie 
să ia în mină și această problemă, 
să asigure rezolvarea ei grabnică.

V. BEALCOVSCHI

viitorii muncitori electricieni
de 
In-

Mulți dintre absolvenții școlilor 
7 ani se tndreaptă In anul acesta 
spre școlile profesionale din sistemul 
energetic și electrotehnic, care pregă
tesc tineretul pentru asemenea mese
rii ca aceea de electrician constructor, 
radiofonist, constructor de aparate de 
joasă și înaltă frecvență, telefonice și 
de telecomunicație etc.

Pentru a îmbunătăți pregătirea vii
torilor muncitori electricieni. Ministe
rul Energiei Electrice și Industriei 
Electrotehnice a reorganizat pentru 
noul an școlar școlile din sistemul 
său, corespunzător stadiului actual de 
dezvoltare a tehnicii. Școlile profesio
nale ale acestui minister funcționea
ză în centrele unde se află principale
le întreprinderi industriale și șantiere 
din țară, ca: București, Timișoara. 
Craiova, Cimpina, Săcele (Stalin), Bi- 
caz și Borzești (Bacău), Paroșani 
(Petroșani). Pentru o mai justă recru
tare a viitoarelor cadre și pentru justa 
lor repartizare, după terminarea șco
lii, tn producție, trusturile și combina
tele Ministerului Energiei Electrice Și

Industriei Electrotehnice, cu sediile tn 
centrele principalelor regiuni, fac în
scrieri de tineri Intre 14 și 16 ani, 
care vor fi școlarizați tn condițiile ul
timelor hotăriri ale Consiliului de Mi
niștri. S-a urmărit cu aceasta evita
rea afluenței numai spre unele școli, 
ușurarea posibilităților de admitere a 
candidaților și cuprinderea In școli a 
celor mai bune elemente dintre absol
venții școlilor de 7 ani.

Ucenicii, elevi ai școlilor profesio
nale, primesc pe timpul școlarizării 
întreținere gratuită. Ei sînt în întregi
me pregătiți pe seama statului. Instru
irea lor teoretică alternează cu instru
irea practică, care începe în atelierul 
școală și se continuă în întreprinde
rea unde absolvenții vor fi plasați ca 
muncitori calificați. Ulterior aceștia 
au drumul deschis spre școala tehni
că de maiștri și, prin aceasta, spre 
învățămintul superior.

încă din primul an ucenicii sînt an- 
trenati tn munca productivă. Cointe
resarea lor la beneficiile producției 
constituie un stimulent

ducînd avantaje materiale atlf între
prinderilor, cit și ucenicilor. Părăsind 
vechile metode ale practicii neproduc
tive ș‘ făcîndu-i pe ucenici să partici
pe nemijlocit la producția întreprinde
rii, școala profesională atinge un du
blu scop: îi instruiește pe ucenici și 
în același timp contribuie In. realiza, 
rea planului de producție' al între
prinderii.

Anul școlar trecut a fost încheiat de 
școlile profesionale din sistemul Mi
nisterului Energiei Electrice și In
dustriei Electrotehnice cu lucrări de 
mare importanță, dintre care unele 
au fost trimise la expoziția in
ternațională ce se va deschide In cu- 
rind la Belgrad. Printr-o bună orga
nizare a muncii tn noul an școlar, 
printr-o exigență mereu sporită tn 
pregătirea ucenicilor, vom izbuti să 
dăm industriei noi cadre de muncitori 
electricieni cu o pregătire temeinică, 
tn stare să contribuie cu rtvnă și pri
cepere la dezvoltarea industriei noa
stre.

de seamă, a-

treacă imediat după începerea anului 
universitar la activitatea practică pen
tru înființarea asociațiilor studențești 
pe facultăți sau institute, să pregă
tească proiectul de statut al asocia
țiilor studențești pe care să-l supună 
dezbaterii masei studenților, să asi
gure apariția unei reviste lunare stu
dențești, să convoace conferința pe 
țară a studenților.

Pentru îndeplinirea sarcinilor lega
te de înființarea asociațiilor, comite
tul de organizare se va ocupa de con
stituirea comisiilor orășenești de or
ganizare în centrele universitare, care 
vor îndruma toate acțiunile legate de 
crearea asociațiilor studențești în ora
șele respective. In instituțiile de în
vățămînt superior comisiile orășenești 
de organizare vor desemna împuter
niciți care se vor ocupa de munca 
pentru înființarea asociațiilor din 
universitatea sau institutul respectiv.

Comisiile orășenești și împuterniciții 
acestora vor începe înscrierea mem- 

” v

în asociații astfel încât cel mai 
de la 1 octombrie să se poată

brilor 
tîrziu 
trece la constituirea asociațiilor și la 
alegerea organelor de conducere din 
facultăți, institute și centre universi
tare.

Din comitetul de organizare a a- 
sociațiilor studențești ales de consfă
tuire fac parte următorii: Antolffy 
Andrei, Baroty Paul, Băleanu Rodica, 
Bejan Ion, Bîrlea Ștefan, Bozianu 
Teohari, Bertleff Ema, Caruso Suzana, 
Cernita Alexandru, Chirilă Constan
tin, Cișmaș Ion. Constantin Vio
rica, Cosma Maria, Cristescu Ve
nera, Datcu Ion, Dumitru Lucilius, 
Dragu Elena, Feifer Iosif, Farcaș 
Magdalena, Iliescu Ion, Isac Stana, 
Jianu Emil, Lăzăroiu Alex., Mihăi’.es- 
cu Florica, Mihai Traian, Mustață 
Elena, Nichici Alexandru, Olteanu Doi
na, Patrichi Eugenia, Petrovici Ma
ria, Petriceanu Gheorghe, Pîrvu Ro
mulus, Papp Eva, Soare Iosif, Soare 
Stan, Stoica Ioana, Schwartz Marcel,

Teoreanu Ion, Turcu Aurel, Turbatu 
Apostol, Tache Gheorghe, Wolf Mar
gareta, Zamfir Sorin.

In cadrul consfătuirii a fost prezen
tată și o informare cu privire la Con
gresul mondial studențesc ce va avea 
loc la Praga între 26 august—4 sep
tembrie 1956.

Consfătuirea delegaților studenților 
din R.P.R. cheamă pe toți studenții 
Republicii Populare Romine să se în
cadreze în asociațiile studențești ce 
vor lua ființă și să contribuie din 
toate puterile la dezvoltarea activită
ții profesionale științifice, cultural-ar- 
tistice și sportive în universitățile și 
institutele de învățămînt superior din 
patria noastră.

In ziua de 19 august a avut loc 
prima ședință a comitetului de orga
nizare a asociațiilor studențești din 
R.P.R. care a ales un birou din care 
fac parte :

Iliescu Ion, președinte ; Mihăilescu 
Florica, Baroty Paul, vicepreședinți; 
Teoreanu Ion, secretar; Constantin 
Viorica, Cosma Maria, Datcu Ion, 
Isac Stana, Jianu Emil, Mustață Ele
na, Papp Eva, Soare Stan, Tache 
Gheorghe, Turbatu Apostol, Zamfir 
Sorin, membri.

(Agerpres)

Despre p 
și despre răsplata unor

In fiecare instituție de tnvățămint 
s-au încetățenit tradiții care impun 
ca „bobocilor" să li se facă o anumită 
primire, ca festivitatea de deschidere 
a cursurilor să se desfășoare într-un 
anumit fel. La Institutul agronomic 
„N Bălcescu", însă, festivitatea de 
deschidere a anului universitar coin
cide cu trecerea în revistă a rezulta
telor obținute în anul trecut. Aceasta 
se datorește. printre altele, și specifi
cului invățămintului superior agrono
mic, care impune o eșalonare variată 
a cursurilor diferiților ani de studii, 
în funcție de perioada în care trebuie 
să se exercite practica pregătitoare și 
de producție. De aceea, e mai ușor a 
face să se întîlnească toți anii de 
studii ai tuturor facultăților la începu
tul anului universitar dectt la sfirși- 
tul lui. Și de aceea, cea mai mare 
parte a „socotelilor" se încheie, după 
vechea vorbă din bălrîni, toamna. 
Acum își vor primi răsplata acei care 
au rezistat ispitelor zilelor frumoase 
ce te îndeamnă la plimbări, și-au pla
nificat munca zi cu zi și au încheiat 
cu rezultate bune studiile. Acum vor 
fi aplaudați, din toată inima „vete
ranii" grupelor fruntașe, care au obți
nut la examene și în practică califica
tive bune și foarte bune.

Studenților anului I, proaspăt intraii 
in facultăți, conducerea institutului le 
va asigura încă din prima zi plăcuta 
ocazie de a lua contact cu trecutul in
stitutului tn care vor învăța, de a în
țelege mai bine frumusețile și proble
mele meseriei pe ca'e și-au ales-o 
Expoziția „Centenarul Institutului a- 
gronomic ,S. Bălcescu" le va arăta 
prin grafice, schițe și panouri, prin ti-

rimi rea unor
ALEXANDRU CHIRICA

boboci"
„veterani"

fre și fotografii, care a fost contribu
ția Institutului agronomic „N. Bălces- 
cu“ la dezvoltarea agriculturii noastre, 
care sînt preocupările și realizările ca
drelor didactice din institut, ce au în
făptuit colegii lor din serii mai vechi. 
Astfel, noii studenți ai institutului vor 
învăța de la început să respecte și să 
stimeze pe marii înaintași ai tnvăfă- 
mîntului agricol din țara noastră — 
pe Ion lonescu de la Brad, pe Sandu 
Aldea, pe Vlad Cîrnu-Munteanu, pe 
dr. N. Filip și ceilalți care, cu pasiune 
și abnegație, cu fierbinte dragoste de 
țară și de popor, nu și-au drămuit sa
crificiile și și-au închinat viața pro
pășirii agriculturii romînești.

In acest fel va începe procesul de 
aclimatizare a ,.bobocilor", de înca
drare a lor tn activitatea și modul de 
muncă al institutului în care își vor 
petrece cinci ani de viață.

E interesant și plăcut să vizitezi tn 
aceste zile institutul, care te întîmpină 
cu mireasma aleilor sale vaste, înflo
rite, cu freamătul examenelor de admi
tere și al muncii pentru terminarea 
noilor clădiri ale institutului. Una mal 
cu seamă îți atrage atenția prin co
loanele sale care amintesc de un por
tic antic: nu pare a fi totuși o poartă 
și nici fațada vreunei clădiri, ci, mai 
degrabă, intrarea într-un parc, într-o 
grădină. lnteresindu-ne la șeful șan
tierului, aflăm că într-adevăr porticul 
marchează intrarea în parcul didactic 
și de odihnă care va acoperi tot spa
țiul lăsat liber de clădiri, începînd 
din Bulevardul Mărăști șl pînă tn Bu
levardul 1 Mai. Farftil a fost proiectat 
de cadrele didactice ale institutului și 
executat In cea mal mare parte de ctL-

tre studenți prin muncă voluntară. 
Amintirea înfăptuirii acestui parc a- 
duce pe fața interlocutorului nostru un 
zîmbet cald, căci tineretul acela vioi, 
zgomotos și harnic, care a invadat în 
primăvară terenul acoperit cu moloz 
și l-a curățat și plantat „după toate 
regulile meseriei" a cucerit simpatia 
și dragostea tuturor.

Parcul tn formare va fi dat în grijă, 
pe porțiuni, cite unei facultăți și de 
pe acum întrecerea între facultăți 
,,pentru cea mai bună întreținere" sau 
„pentru cele mai bine dezvoltate plan
te" se anunță aprigă. Căci la serbarea 
de sfirșit de an, unde în clasamentul 
facultăților intră in primul rind notele 
obținute de studenți, un loc destul de 
important este ocupat și de felul in 
care facultatea și-a păstrat porțiunea 
de parc. Și nu este puțin lucru să fii 
studentul unei facultăți fruntașe pe 
institut.

Desigur că am putea vorbi și despre 
alte măsuri menite să le creeze stu
denților condiții cit mal bune de în
vățătură și de trai: despre cursurile 
și lucrările practice ce le-au pregătit 
cadrele didactice, despre orarul care 
va asigura după-mese libere pentru 
sport, lectură, expoziții etc., despre 
sălile proaspăt zugrăvite, care vor în- 
tîmpina cu albeața lor pe studenți 
încă din prima zi. despre cantine, cu 
mesele lor îmbietoare, despre căminele 
curate în care vor trăi studenții după 
cursuri. Dar acestea sînt grijile per
manente ale acelora ce se ocupă tn 
(ara noastră cu educarea unui tineret 
nou, entuziast constructor al socialis
mului.

l V. BOLINTIN



GAZETA TNVĂȚĂMÎNTULUI

Cum a acsiișirt ramai mari mi ai aMr
Se pbâte asigura cuprinderea

în școală a tuturor copiilor
; i ,'de vîrstă școlară

0 problemă imporți 
mixtarea

Pe marginea concursului de admitere

mix-

In scopubșcolarizării tuturor copii
lor de vfihsta școlară și al cuprinderii 
unui număr cît mai mare de elevi în 
clasele V-VII, secția de înuățămmt a 
raionului Teleajen a luat din vreme o 
serie de măsuri. Astfel, Tn tdate comu
nele există o evidență clară a tuturor 
copiilor dt v<rstă școlară, Rar directo
rii școliloj- df —1 
jă cuprifteț_ 
s-au orgănîzât consfătuiri cu părinții 
elevilor, consfătuiri ale absolvenților 
școlilor de 7 ani cu „absolvenții clase
lor a IV-a. S-au făcuț viate la domi
ciliul elevilor. S-a organizat fn chip 
sărbătoresc primirea noilor elevi. Cu 
ajutorul comitetului de părinți, al sfa
tului popular și al comisiilor de femei 
s-au organizat gazijș. c,omune; In mod 
deosebit se preocupă secția Se^învăță- 
mînt de felul cum conducerile școlilor 
din orașele Slănic și Vălenii de Mun
te—centre muncitorești—urmăresc asi. 
gurarea învățămîntului general obli
gatoriu la clasele V-VII. Experiența 
anilor trecuti arată însă că nu sînt 
suficiente numai asemenea măsuri. 
Măsuri asemănătoare s-au mai luat și 
altădată și. cu toate acestea, în mun
ca de școlarizare au fost lipsuri. De 
pildă, la școala de 7 ani din Măgu
rele, la școala de 4 ani din Miulești, 
la școala de 4 ani din Aluniș-Baie în 
anul trecut nu s-au prezentat tn cla
sele I-IV 8 elevi. Alți 96 de elevi din 
școlile raionului au rămas repetenți 
din cauză că n-au frecventat cursurile- 
Astfel de cazuri se întîlnesc la școala 
de 7 ani din Gornetu Cuib, la școala 
de 7 ani din Hamoriciu, la școala de 
7 ani din Izvoare, la școala de 7 ani 
din Băltești-Izești, la școala de 4 ani 
din Atîrna-ți etc- De ce s-a ajuns aici? 
Din „cauze obiective" — distanța 
mare de școală, neînțelegerea părinți
lor etc. — cum spun cei care răspund 
de această situație, sau din negli
jarea unor măsuri ca asigurarea mij
loacelor de transport, înființarea și 
buna organizare a internatelor, des-

ie centru urmăresc cu gri- 
■rea elevj'or- Prefctijndefii 
:at consfătuiri cu părinții

a-
Cre-

fășurarea unei munci temeinice, 
dinei, de lămurire a părinților? 
dem că răspunsul e limpede.

Există posibilitatea ca lipsurile 
să fie înlăturate. O dovedesc rezulta
tele obținute în acțiunea' de școlariza
re în multe comune ale raionului. De 
pildă, la școala de 7 ani din comuna 
Drajna jfe Jos, to-ți copiii de vțrstă 
școJără. au .fost cuprinși în școală și 
au frecventat regulat cursurile- Au fost 
în această comună condiții mai ușoare 
.pentru traducerea în fapt a. învăță- 
«nîatului general obligatoriu de 4 ani? 
Nu. fn satul Arsenești, care aparține 
acestei comune, 7 copii erau amenin
țați să ră.mînă neșcolariza.ți din cauza 
depărtării de școală' și a drumului im
practicabil. Directorul școlii, tov. Pla
ton Mocanu, a rezolvat această situa
ție organizînd pentru acești capii în- 
vățătnîntul în satul respectiv.

'Folosind cu perseverență forme va
riate de' asigurare a frecvenței regulate 
(conferințe la căminul cultural, acti
vizarea comitetului de părinți, con
sfătuiri cu toți părinții, vizite la domi
ciliu, ajutorarea unor elevi cu manua
le și rechizite etc-) cadrele didactice 
de la școala de 7 ani din Prăjani au 
rezolvat pe de-a întregul problema 
școlarizării.

— Mergînd pe acest drum — ne 
spune directorul școlii, tov. Haralam- 
bie Negreanu — sfnteim hotărîți să 
aducem în acest an școlar în clasa a 
V-a și pe cel 8 absolvenți ai școlii ele
mentare care anul trecut au părăsit 
învățătura.

Este necesar ca secția de ÎDvățăTTrfnt 
să folosească experiența pozitivă a 
școlilor fruntașe, să îndrume și să 
controleze cu perseverență, din prime
le zile de școală, realizarea școlariză
rii la clasele I-IV și cuprinderea unul 
număr cit mai mare de elevi la cla
sele V-VIl astfel Incit în acest raion 
să dispară „cauzele obiective" ale ne- 
școlarizării și slabei frecvențe din 
urtele școli-

P. FURTUNA

Activitatea cabinetului pedagogic
Preocupîndu-se de îmbunătățirea 

muncii sale în noul an școlar, cabi
netul pedagogic al regiunii Constan
ta acordă multă atenție problemelor 
privitoare la îndrumarea cercurilor 
pedagogice. Pentru ca îndrumarea să 
fie cît mai concretă și mai eficientă, 
cabinetul și-a propus să redacteze 
pentru fiecare raion indicuții precise 
cu privire la felul'cunw 
desfășoare activitatea în cercuri, 
cațiile vor stărui îndeosebi asupra^ di
feritelor forme de mdncă pe care le 
poate organiza cercul pedagogic — 
excursii, activități practice pe lotul 
școlar, vizionări de filme cu caracter 
științific și pedagogic etc. Acest lu
cru este necesar deoarece mai sînt 
încă în regiune cercuri pedagogice 
care-și limitează activitatea numai la 
prezentarea de referate.

Cabinetul a propus de asemenea cî-* 
teva teme pentru primele ședințe ale 
cercurilor. Așa sînt temele: „Sarci
nile cadrelor didactice In lumina re
zoluției C.C. al P.M.R. din 16—17 
iulie 1956“; „Invățămintul politehnic, 
conținutul și mijloacele de realizare a 
,lui“; „Importanța instructiv-educativă 
a publicațiilor pentru copii și tine
ret" etc.

Cabinetul pedagogic va analiza 
chiar la începutul anului școlar felul 
cum s-au desfășurat lucrările practi
ce în școli, deoarece s-a constatat că 
multe cadre didactice nu se orientea
ză just în această privință, lunecînd 
pe panta practicismului, a muncii ex
tensive, fără să asigure o studjere 
sistematică a experiențelor desfășu
rate, fără să conducă pe elevj la con
cluziile care se pot trage pe baza a- 
cestor experiențe.

In regiune vor fi create, pe jîngă o 
serie de școli, ateliere de iăcătușerie 
și tîmplărie. Cabinetul și-a propus să 
urmărească' și să sprijine prin îndru
mări metodice activitatea acestor ate
liere. In același timp, cabinetul pre
gătește consfătuiri pe raioane cu di
rectorii de școli și de întreprinderi, 
pentru dezbaterea problemelor politeh- 
nizării tnyăjămîntului.,,

Cabinetul pedagogic se preocupă și 
de buna organizare a lecturilor peda
gogice, recrutînd noi participant! la 
această formă de răspîndire a expe
rienței înaintate. De altfel, cabinetul 
a luat și alte măsuri pentru răspîn- 
direa experienței cadrelor fruntașe. 
De pildă, va fi extinsă experiența tov. 
Petre Caragea. profesor de limba ro
mînă la școala de 7 ani nr. 15 din 
Constanța, care a obținut rezultate 
bune în munca pentru dezvoltarea 
exprimării corecte a elevilor, expe
riența tov. N. Trașcu din comuna Co- 
gealac, raionul Istria, care a confec
ționat cu mijloace locale și a folosit 
cu pricepere materialul didactic, pre
cum și experiența altor pedagogi.

Metodiștii cabinetului se preocupă 
și de problemele perfecționării cadre
lor didactice. în luna septembrie se 
va organiza cu pedagogii înscriși la 
cursurile de perfecționare o consfă
tuire la care aceștia vor primi îndru
mări cum să studieze, cum să-și con
specteze materialul etc. Incepînd din 
luna octombrie, cabinetul va organi
za consultații colective pentru cei cu
prinși la cursuri. Se vor lua, de ase
menea, măsuri în vederea îmbogățirii 
bibliotecilor cu materiale de speciali
tate și pentru crearea unor biblioteci 
speciale pentru toată durata cursuri
lor. In a doua jumătate a amului șco
lar se vor organiza seminar» pe 
teme.

Introducerea unor discipline noi a 
pus în fata cabinetului pedagogic 
sarcina de a acorda un sprijin sus
ținut cadrelor care predau aceste

trebuie sa se 
cercuri, Indi-

discipline. Cabinetul nu a manifestat 
însă grijă față de această problemă, 
nu s-a gîndit ce poate face pentru a 
veni în ajutorul cadrelor didactice. 
Și problema îndrumării metodiștiior 
de la cabinetele pedagogice raionale 
și a comisiilor metodice stă cam 
departe de preocupările cabinetului 
pedagogi^

Este greșit, de asemenea. ‘ faptul că 
deși a stabilit o serie de măsuri, ca
binetul pedagogic nu le-a cuprțns in
tr-un plan de muncă, n-a prevăzut 
sarcini precise, data pînă la care tre
buie îndeplinite sarcinile, oamenii 
care răspund de îndeplinirea lor. De 
aceea, există primejdia ca o serie de 
măsuri propuse să se piardă pe 
parcurs, să nu prindă viață.

Cabinetul trebuie să pună de îndată 
capă-t acestor lipsuri, să ia măsuri 
care să asigure îmbunătățirea muncii 
de îndrumare a activității pedagogice.

1. MILEA

Crearea condițiilor necesare 
tării școlilor constituie pentru secția 
de învățămînt a orașului Cluj o pre
ocupare principală. Pentru a antrena 
în această acțiune mase ctt mai largi 
de oameni ai muncii, secția de învă 
țămînt a organizat o consfătuire la 
care au participat directorii de școli, 
membri ai comitetelor de părinți, de 
putați, reprezentante ale comisiilor 

In cadrul consfătuirii au 
problemele mixtării 

" icircum-

de femei. .. ____
fosț discutate problemele 
școlilor, problema delimitării 
scrip țiilor școlare etc.

In orașul Cluj școlile de 4 și de 7 
ani au fost și pînă acum mixte. Mai 
mult decît atit, unele școli medii, 
cutn ar fi, de pildă, școlile medii nr. 
4, nr. 8 și în parte nr. 5 au avut cla
sele I—VII mixte. Rămîne deci ca în 
noul an în aceste școli să se treacă 
la mixtarea claselor a VllI-a. Cerce- 
tînd tabelele celor înscriși la exame
nele de admitere în clasa a Vlll-a se 
poate constata că la școlile de fete 
numărul băieților înscriși Ia examenul 
de admitere este în procent de circa 
30 la sută. Același lucru se poate spu 
ne și despre procentul elevelor înscrise 
la școlile de băieți. Aceasta se dato- 
rește și faptului că secția de învăță
mînt a îndrumat absolvenții clasei a 
VII-a de la anumite școli de 7 ani să 
se prezinte pentru examen de admi
tere la o anumită școală medie.

Directorii școlilor medii și, in spe
cial, directorii acelor școli care nu au 
avut clasele I—IV sau V—VII mixte, 
se străduiesc să creeze condițiile 
igienico-sanitare necesare mixtării. 
De altfel, lucrările in acest scop sînt 
aproape pe terminate.

In ceea ce privește delimitarea cir
cumscripțiilor școlare, secția de in- 
vățămint a orașului Cluj intimpină 
însă unele greutăți. Deoarece școlile 

’ medii sînt concentrate pe o rază foar
te mici, în centrul orașului (există $1 
două școli medii pe aceeași stradă), 
delimitarea circumscripțiilor in jurul 
acestor școli a prezentat dificultăți și 
ea s-a făcut adesea in mod arbitrar. 
S-a ținut, desigur, seama și de popu
lația școlară existentă. De aceea, cir
cumscripții ie pentru clasele I—IV nu 
coincid întotdeauna cu circumscripțiile 
pentru clasele V—VII. Deficiențele
care au existat in delimitarea cir
cumscripțiilor au dat naștere la anele 
perturbări și la unele nemulțumiri in 
ri nd urile părinților. S-a manifestat in 
specia! tendința părinților de a-și în
scrie copiii (fie chiar in clasa f-a sau 
in a V-a) la școlile medii. Atit secții 
de Invățămint ctt și directorii de școli 
s-au străduit să lămurească pe acești 
părinți arătîndu le că și in școlile de 
7 ani copiii lor vor primi o pregătire 
temeinică. Pentru a ridica prestigiul 
școlilor de 7 ani și, în special, al șco
lilor periferice, secția de invățămint a 
încadrat la începutul acestui an școlar 
la aceste unități învățători și profe
sori dintre cei mai,fciibi. Totuși, la 
sedția de ieri țămînt continuă să so
sească zilnic cereri prin care părinții 
cer. sub anumite motive, -să li se a- 
probe înscrierea copiilor fa o școală 
sau alta. Aceasta înseamnă că munca 
de lămurire trebuie continuată și adin
ei tă. Atit secția de învățămînt cit și 
școlile trebuie să și intensifice in a- 
ceastă perioadă munca în rindurile 
părinților, făcindu-i să înțeleagă 
valoarea unui colectiv didactic nu 
pinde de locul școlii, ci de munca 
care o desfășoară acesta pentru 
struirea și educarea copiilor.

că 
de-
pe 
in-

P. ALEXANDRU

Lucrări întîrziate
In regiunea Oradea s-au obținut nai de construcții nu a luat nici pînă 

unele realizări în privința construcții- astăzi măsurile necesare. Lucrări de 
lor școlare. Astfel,_ pentru a contribui slabă calitate au fost efectuate și la 

școala elementară din Oradea-Veneția 
(la parchetarea claselor).

Există de asemenea unele construc
ții școlare rămase în urmă în sate 
care iau ținut pînă nu de mult de re
giunea Cluj și de fosta regiune Arad, 
Așa, de pildă, trustul regional de 
construcții din Cluj, care a contractat 
lucrarea de la școala din comuna 
Gîrda, raionul Lunca Vașcăului (fostă 
înainte în raionul Cîmpeni) nu a tri
mis nici pînă astăzi muncitori pentru 
terminarea ultimelor lucrări, deși e- 
cestea trebuiau să fie terminate încă 
din trimestrul I. Același trust a ne
glijat și terminarea lucrărilor de la 
internatul din Scărișoara. z—.

Unele construcții dip autoimpunere 
se efectuează gteu din cauza lipsei 
de materiale. Astfil, în șatul Măgura, 
raionul Beiuș, a fost vidată pentru 
construcția școlară sumai de 12.OOQ.lei, 
deși valoarea lucrării Se ridici la 
100.000 lei. Același lucru s-a petrecut 
în satele Beznea, Căbești și Remetea, 
raionul Beiuș, sau la Brădet, raionul 
Lunci Vașcăului, unde lucrările nici 
mau putut fi începute. Este necesar 
ca Ministerul învățămîntului să inter
vină pentru rezolvarea acestei proble
me.

La multe din școlile regiunii Ora
dea reparațiile curente și lucrările de 
văruire a localurilor au fost terminate 
la timp. Totuși, în cîteva raioane, ca 
de pildă în raionul Aleșd, lucrările 
merg încă greu. Din cauză ca repa
rațiile curente nu sînt efectuate la 
timp, o serie de clădiri școlare se de
gradează și cer apoi reparații capi
tale, care necesită sume cu mult mai 
mari.

Dacă situația construcțiilor și a re
parațiilor în regiunea Oradea nu este 
dintre cele mai bune, aceasta se dato- 
rește și faptului că secția de învăță- 
mînt a regiunii nu s-a preocupat în 
suficientă măsură ca trustul de con
strucții să acorde mai mare atenție 
construcțiilor școlare. Deși tehnicia
nul secției de învățămînt ar trebui să 
urmărească mersul lucrărilor pe șan
tiere, el neglijează acest lucru, ocu- 
pîndu-se de întocmirea devizelor.

In cursul lunii august, secției 
învățămînt i-a fost repartizat fondul 
nescriptic necesar executării lucrărilor 
de reparație și curățenie. Este nece
sar ca ea să vegheze la folosirea ju
dicioasă a acestui fond, la buna orga
nizare a muncii, pentru ca lucrările de 
reparație și curățenie să fie terminate 
la timp.

la terminarea la timp a acestor con
strucții, sfaturile populare comunale 
au acordat un sprijin efectiv trustu
lui regional de construcții. De pildă, 
sfatul popular din Satul Nou, raionul 
Criș, unde se clădește o școală de 4 
ani, a asigurat prin mijloace locale 
transportarea balastului și a nisipului 
de la o distanță de 16 km. De ase
menea a înlesnit trustului angajarea 
a 30 de muncitori. Sprijin în ceea ce 
privește angajarea muncitorilor a dat 
și sfatul popular din Roșia-Țarina.

In regiune s-a efectuat o serie de 
construcții prin autoimpunere. De a- 
semenea, pe lîngă școala din satul 
Spinul, raionul Marghita, au fost con. 
struite prin autoimpunere două re
mize pentru lemne. In satele Varviz 
și Albiș, din același raion, au fost 
reparate acoperișurile școlilor. In că
tunul Iteu au foști reparate unele clă
diri mai vechi și au fost transformate 
în locuințe pentru cadrele didactice. 
In multe sate lucrările de reparații 
curente și de curățenie au fost exe
cutate prin muncă voluntară de către 
părinții elevilor.

Totuși, în regiune mai există o 
serie de lipsuri în ceea ce privește 
construcțiile școlare Pe șantierele 
celor zece construcții noi (nouă școli 
și un internat) din fond centrali
zat, lucrările se desfășoară cu multă 
încetineală. ~~ - - ■
Deoarece 
tip) a fost 
luna martie 
secția de arhitectură și sistematizare 
a sfatului popular regional nu a reu
șit să termine la timp localizarea 
proiectelor. Dar chiar atunci cind s-a 
trecut Ia localizarea proiectelor, cele 
mai multe lucrări au fost de proastă 
oalitate datorită faptului că tehnicie
nii nu s-au deplasat la fața locului.

Cu tot sprijinul primit din partea 
sfaturilor populare comunale, trustul 
regional .de construcții nu și-a desfă
șurat lucrările intr-un ritm corespun
zător. In unele locuri, trustul regional 
de construcții locale Oradea a-execu
tat lucrări, în special de finisaj, de 
proastă calitate. Astfel, la școala din 
satul Gruiu-Lung, burlanele au căzut 
doar după cîteva luni, epa a început 
să pătrundă prin acoperiș, iar parche
tul din sălile de clasă a prezentat co- 
coșări chiar la recepție. Deși aceste 
neglijențe au fost semnalate în proce
sul verbal de recepție, trustul regio-

Cauzele sînt multiple, 
documentația (proiectele 
primită cu tntirziece. în 
în loc de luna decembrie,

de

V. POPOV1CI

In te instituțiile de învățămînt 
superior din țară se desfășoară zilele 
acestea concursul de admitere, care 
va permite ca cei mai huni absolvenți 
ai școlilor medii să intre în rîndul stu
denților. pentru a deveni intelectualii 
de tnîine ai patriei noastre.

Concursul de admitere ocupă un loc 
principal în activitatea instituțiilor 
noastre de învățămînt superior, deoa
rece de buna lui organizare și desfă
șurate depinde justa selecționare a 
viitorilor studenți, iar aceasta, la rîndul 
său. condiționează ÎT 
procijșlJltH L _ -i vi
tăți și institute. De aceasi 
s-a preocupat îndeaproape și Direcția 
generală a învățămîntului superior 
din Ministerul învățămîntului; Apre
ciind contribuția prețioasă pe care o 
pot da cadrele didactice și cadrele de 
conducere cu o bogată experiență în 
munca didactică. Direcția generală a 
pus încă din cursul lunii mai a.c. în 
discuția consiliului metodico-științific 
pentru invățămintul superior condițiile 
de admitere în invățămintul superior, 
ca și disciplinele pentru concurs. Un 
accent însemnat s-a pus în cadrul 
acestei dezbateri asupra acordării 
unei pondere mai mari disciplinelor de 
bază ale facultății respective. In acest 
sens, condițiile de admitere au fost 
îmbunătățite, prevăzindu-se un număr 
mai mare de probe la disciplinele de 
profil. Așa, de pildă, la specialitățile 
din invățămintul superior tehnic s-a 
acordat o pondere mai mare cunoștin
țelor de matematică și fizică, prevă. 
zindu-se la matematică două probe 
scrise și două probe orale, iar la fizică 
o probă scrisă și una orală. De ase
menea, în invățămintul medical au 
fost prevăzute mai multe probe scrise 
și ora e la științe naturale și s-a in
trodus o probă o-ală de fizică,deoarece 
buna pregătire în domeniul științelor 
medicale cere însușirea și folosirea ul
timelor cuceriri in domeniul fizicii (fi
zica nucleară).

Programele disciplinelor de la con. 
cursul de admitere au lost de asemenea 
revizuite și îmbunătățite, pentru a co
respunde programelor școlii medii și 
manualelor școlare existente. O serie 
de programe, ca de pildă programa de 
Istoria R P.R.. Constituția R.P.R., au 
fost îmbunătățite în lumina documen
telor Congresului al II-iea al P.M.R.

Condițiile de admitere in universități 
șl lost tute de invățămint superior, 
disciplinele pentru concurs și progra
mele disciplinelor de la concursul de 
admitere au fost tipărite într-o broșură' 
care a lost difuzată unităților de învă. 
țâmint superior, secțiilor de învăță- 
mint ale sfaturilor populare și școlilor 
medii încă la începutul lunii iunie. De 
asemenea, au lost publicate în presa 
centrală, pentru a fi cunoscute de can
didați din timp.

Experiența din anii trecuți a des
fășurări: concursului de admitere în 
instituțiile de invățămint superior a 
scos Ia iveală unele deficiențe, ca de 
pildă nerespectarea cu severitate a 
orelor anunțate pentru începerea pro
belor scrise sau nerespectarea întocmai 
a prevederilor programei, stabilirea in 
mod mecanic a timpului pentru expu
nerea de către candidat a subiectelor 
cuprinse in bilet, controlul lucră
rilor scrise de către un singur mem
bru al comisiei de examinare etc. Pen
tru înlăturarea acestor lipsuri, comisiile 
de admitere au fost obliga^ să asigure 
respectarea orelor fixate pentru înce
perea probelor scrise, cu scopul de a 
nu ține sub tensiune candidații ; s-a 
luat măsura ca biletele de examinare 
să cuprindă în mod obligatoriu trei 
subiecte, care să fie în strictă confor
mitate cu programa disciplinei res
pective ; subiectele să f;e formulate 
clar, pentru a se putea cunoaște orien
tarea și nivetul cunoștințelor candi
datului la disciplina respectivă; s-au

iționează îmâși calitatea 
de învățăm!iă citi uțiversi- 
titute. De aceasta problemă

Situat într-o regiune de deal, satul 
Cetățele din raionul Lăpuș are un te
ren bun in special pentru pomicultu
ră. Totuși, aici se pot cultiva și ce
reale. Practica a dovedit că recolta 
de porumb, de pildă, poate fi sporită 
chiar și in asemenea locuri deluroase, 
dacă la cultivarea acestei plante se 
aplică și se respectă regulile agroteh
nice specifice culturii porumbului. Lo
tul experimental al școlii de 4 ani 
din satul Cetățele constituie in acest 
sens un exemplu deosebit de impor
tant pentru țăranii muncitori. Pe 
Itngă preocuparea pentru înarmarea 
elevilor cu cunoștințe și deprinderi a- 
gricole practice, cadrele didactice de 
la această școală au căutat să de
monstreze in fața țăranilor muncitori 
din sat foloasele îngrășării pămintu- 
lui cu gunoi de grajd și cu îngrășă
minte chimice, foloasele insămințatu- 
lui la timpul potrivit, ale semănatului 
în cuiburi dispuse in pătrat, ale pră- 
șitului de cel puțin 3-4 ori, precum 
și ale polenizării artificiale suplimen
tare. Pentru a demonstra acest lucru 
s-a rezervat pentru porumb, din cei 20 
de ari cit are lotul nostru experi
mental, cea mai mare parte. Terenul 
rezervat pentru porumb a fost împăr
țit în patru parcele mai mici. Pe una 
din acestea s-a semănat porumbul în 
teren neîngrășat, prin împrăștierea cu 
mina, așa cum se obișnuiește prin 
partea locului. Pe o altă parcelă a 
fost semănat același porumb însă 
cuiburi dispuse în pătrat și pe un 
ren îngrășat cu gunoi de grajd, 
altă parcelă a fost semănată tot
cuiburi în pătrat, dar în teren îngră
șat numai cu superfosfat. Și, însfir- 
șit, cea de-a patra parcelă a fost se
mănată tot după această metodă, dar 
cu o întîrziere de 10 zile.'

Porumbul de pe toate parcelele a 
fost prășit de trei ori. în afară de 
îngrășământul de bază la însămînța- 
re, s-a mai dat de două ori și cite o 
îngrășare suplimentară cu superfos
fat, înainte de prașila întîia și a 
treia.

Rezultatele obținute pînă în prezent 
dovedesc că scopul urmărit a fost 
atins. Pe parcelele îngrășate cu gu
noi de grajd și pe aceea îngrășată cu 
superfosfat, semănate în cuiburi dis
gust In pătrat, porumbul a crescut la
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de învățămînt superior
dat dispoziții ca timpul de examinare 
să nu fie limitat în mod mecanic. De 
asemenea, pentru a se evita numărul 
mare al contestațiilor ou privire la 
lucrări, s-a hotărît ca lucrările scrise 
ale candidaților să fie controlale 
comisii (de cel puțin doi membri 
comisia de examinare).

Toate aceste măsuri au făcut 
crească răspunderea instituțiilor de 
vățămint superior pentru organizarea 
șT desfășurarea concursului de admi
tere. In marea lor majoritate, ind.ca
țiile date de minister au fost respec
tate, xocnisiile de admitere veghind la 
aplicarea lor.

Asjfel, din constatările făcute în 
primele zile ale desfășurării concursului 
de admitere, rezultă că, în general, 
comisiile de examinare au respectat 
programele stabilite de Ministerul In- 
vățâmintului. Subiectele lucrărilor 
scrise au fost cuprinzătoare, reîerindu- 
se îndeosebi la probleme de sinteză, 
care dau comisiilor de examinare po
sibilitatea să constate orientarea can
didaților, nivelul lor de cunoștințe, 
modul de interpretare a diferitelor fe
nomene din domeniul științelor naturii 
sau societății, maturitatea lor de gîn- 
dire, capacitatea de a sintetiza cunoș
tințele dobîndite pînă acum. Astfel, la 
Facultatea de filologie a Universității 
„C. I. Parhon" din București au fost 
date la limba romînă, spre alegere, 
două subiecte: „Comparație între 
teatrul lui V. Alecsandri și al Iul I. L. 
Caragiale" și „Satul și problemele lui 
în lirica noastră de după 23 August". 
Sau, la I.S.E.P. București, la geogra
fie s-au dat două subiecte obligatorii : 
„Apele curgătoare din R.P.R. Scurtă 
caracterizare geografică și economică" 
și „Zonele de vegetație de pe glob. 
Scurtă caracterizare a fiecăreia".

Pentru a asigura o apreciere cît mai 
reală a lucrărilor scrise, comisiile de 
examinare s-au străduit să țină seama 
de indicațiile Ministerului Invățămîn- 
tului, stabilind ca lucrările să fie vă
zute de cîte doi membri ai comisiei. 
La Facultatea de filologie a Universi
tății „C. I. Parhon", comisia de exa
minare la limba romînă a stabilit ca 
cei doi membri ai comisiei care exami
nează una și aceeași lucrare să noteze 
îiecare lucrarea și apoi să verifice re
ciproc aprecierile făcute individual, 
pentru a stabili nota definitivă. In 
felul acesta s-a asigurat o mai mare 
garanție în aprecierea justă a lucrări
lor. Exigența comisiilor de examinare 
a sporit și prin numirea în comisii a 
cadrelor de predare și numai în mod 
excepțional a asistenților.

Biletele pentru probele orale au fost 
de asemenea judicios întocmite, in 
general, s-a respectat indicația dată 
de Ministerul învățămîntului ca fiecare 
bilet să cuprindă cite trei subiecte. In 
această privință au existat însă și 
unele deficiențe. Astfel, la I.S.E.P. 
București, deși comisia de examen de 
admitere din institut cunoștea indica
țiile Ministerului învățămîntului la 
disciplina „geografie", biletele pentru 
probele orale cuprindeau numai cîte 
două subiecte, mai ales la geografie, 
fizică, omițîndu-se în mare măsură 
problemele de geografie economică a 
R.P.R., deși aceste probleme sînt cu
prinse în programă. In urma sezisă- 
rilor făcute, biletele au fost modificate 
în conformitate cu programa.

Deoarece concursul de admitere în 
invățămintul superior este încă în curs 
de desfășurare, nu se pot face apre
cieri amănunțite cu privire la nivelul 
de pregătire al candidaților. Totuși, 
se pot stabili unele fapte destul de 
concludente.

Fără îndoială, atît lucrările scrise 
cît și probele orale arată că mulți 
dintre candidații la admiterea în învă- 
țămîntul superior sînt bine pregătiți, 
și-au însușit terne'nic cunoștințele pre
date în școala medie și vo.r putea face

La intrarea 
în școala medie

în

în 
din

să 
în-

față cu succes sarcinilor ce stau 
fața studenților. Există însă și nume
roși candidați slab pregătiți, unii chiar 
foarte slab. Aceasta ne-o dovedește 
numărul destul de mare al celor res
pinși la probele scrise. Așa stau lucru
rile, de pildă, la I.S.E.P. „V, I. Lenin“ 
— București sau la Facultatea de filo
logie a Universității „C. I. Parhon'1. 
Este de remarcat că în general candi- 
dații de la această facultate care au 
tratat la limba romînă subiectul „Com
parație între teatrul lui V. Alecsandri 
și al lui I. L. Caragiale" nu au de
pășit cadrul narativ, nu au reușit să 
facă o, analiză a tematicii, a perso
najelor operelor celor doi scriitori și 
prin această prizmă să compare ope
rele acestora. Au fost și unii candidați 
care au 
ranțe în 
teratură, 
greșelile 
a frazei 
candidații
„Satul și problemele lui în lirica noa
stră de după 23 August", după ce a 
vorbit despre... „Nopțile din iunie" de 
P. Dumitriu și „Mitrea Cocor" de M. 
Sadoveanu, a arătat că „un alt autor 
care ne descrie într-o formă cu totul 
deosebită (satul n. aut.) este M. Emi- 
nescu, care are poezia sa „Luceafărul".

Sau, la l.S E.P. București, o serie 
de candidați nu au cunoscut nici unul 
din subiectele date, iar un candidat a 
afirmat în lucrare că „Dunărea trece 
prin Anglia1'.

După prima 
crărilor scrise 
orale, care în 
încă. Un mare 
la Universitatea 
stitutul politehnic, I.M.F., 
„V. 1. Lenin" și alte instituții de în
vățămînt superior din Caiputală dau la 
examenele orale răspunsuri juste și 
cuprinzătoare, dovedind o însușire con. 
știentă, adîncă, a cunoștințelor șl posi
bilitatea de a le aplica cu pricepere. 
Se vădesc însă și aici o serie de lip
suri, determinate îndeosebi de însuși
rea mecanică, bucherească, a pagini
lor manualului.

Primele rezultate ale concursului de 
admitere în îacultăți și institute 
arată că anul acesta intră în învăță- 
mîntul nostru superior un detașament 
de studenți care va putea face față, în 
bună măsură, exigențelor. Totuși, pre
gătirea pe care le-a dat-o școala mente 
de cultură generală nu este pe deplin 
satisfăcătoare. Și în cunoștințele de 
limbă și literatură și în cunoștințele 
din domeniul științelor naturii sau al 
științelor sociale, ca și în posibilitatea 
de a aplica în practică cunoștințele 
însușite, absolvenții școlilor de 10 ani 
mai au încă o serie de lipsuri. Acestea 
sînt, pe de o parte, rezultatul defici
ențelor care au existat în organizarea 
muncii acestor școli, în programe șî 
manuale, dar și în munca nesatisfăcă
toare, formală, a unor cadre didacti
ce, în lipsa de exigență a acestora.

Hotărîrea partidului și guvernului 
cu privire la îmbunătățirea îrivățămîn- 
tului de cultură generală creează 
toate condițiile pentru ridicarea simți
toare a nivelului pregătirii tineretului 
în școala medie. Este necesar ca aceste 
condiții să fie valo
rificate din plin, ca
drele didactice stră- 
duindu-se, în același 
timp, să îmbunătățea
scă propria lor mun
că. Aceasta este ga
ranția cea mai sigu
ră că an de an can
didate la concursul 
de admitere în învă- 
tămintul superior vor 
fi to<t mai bine, 
temeinic pregătiți.

M. ȘERBAN

dat dovada unei totale igno- 
ce privește cunoștințele de li- 
fără să ne mai referim la 
de ortografie, de construcție 
etc. Așa, de pildă, unul din 

care au tratat subiectul

selecție cu ajutorul lu
au urmat examenele 
unele locuri continuă 
număr de candidați de 

„C. I. Parhon“, In- 
------ I.S.E.P.

La examenul dă admitere în clasa 
a Vllf-a școlii medii nr. 1 din Orașul 
Stalin s-au obținut rezultate bune. 
Majoritatea candidaților au dovedit o 
bună pregătire. în special cei prove- 
niți de la școala medie nr. 1, de la 
școala medie nr. 5 și de la școala ele
mentară de 7 ani nr. 5 au dat răspun
suri concrete, s-au exprimat clar Din 
90 de elevi interogați, 23 au obținut 
nota 5. 35 nota 4, 17 nota 3 și numai 
15 nota 2.

La școala elementară nr. 19 din 
cartierul muncitoresc „Steagul Roșu", 
spre bucuria părinților și a elevilor 
din acel cartier, s-a înființat o clasă 
a Vlll-a. S-au înscris la examenul 
de admitere 64 de candidați, în ma
joritate absolvenți ai școlii elementa
re nr. 19 și un număr mai restrins 
de absolvenți ai școlii elementare din 
comuna Noua. Lucrările scrise la lim
ba și literatura romînă au constituit 
pentru candidați o primă piatră de 
încercare. Unele lucrări au arătat pri
ceperea elevilor de a compune și pu
terea ,lor de sintetizare. în general, 
Insă, lucrările au avut caracterul unor 
tnsemnări fugare, mergînd pe linia 
însușirii operelor cunoscute. Ortogra
fia unor elevi e încă slabă.

La examenul oral, mulți elevi au 
dat răspunsuri bune. Eleva Rodica 
Hoffner, de exemplu, a făcut o bună 
caracterizare a personajelor dintr-o 
operă literară. Citatele pe care le-a 
adus în sprijinul afirmațiilor despre 
figurile eroilor au dovedit o temeini
că cunoaștere a problemei. Eleva Ro
xana Morăroiu a arătat foarte bine 
evoluția sufletească a lui Mitrea Co
cor, personajul principal din roma
nul cu același nume. Examenul oral a 
arătat însă că dacă mulți elevi știu 
să-și expună cunoștințele, alții redau 
amănunte inutile, nu sezisează esen
țialul. O serie de elevi se mai expri
mă greoi, au vocabularul sărac, fac 
frecvente greșeli de acord, caracteri
zează superficial personajele, fac a- 
nalize literare nesatisfăcătoare. Unii 
elevi au dovedit, de asemenea, insu
ficiente cunoștințe de gramatică. Ele
vii care vin din școlile raionului Sta
lin, din comune ca Sita Buzăului, Te- 
liu. Cristian sînt încă slab pregătiți.

Constatările de la examenul de ad
mitere arată că tn noul an școlar 
profesorii de limba romînă trebuie să 
acorde mai multă atenție expunerii 
scrise și orale a elevilor, compunerii, 
îmbogățirii vocabularului.

Gospodăria anexă a școlii profe
sionale de silvicultură din Bră- 
nești se dezvoltă necontenit datorită 
hărniciei cu care se muncește aci. In 

clișeu: utemiștii
Di lirici Gheorghe, 
Dilirici Ion, Marin 
Mihai, Popescu Ion 
și alții culegînd 
roșiile și alte legu
me necesare pen
tru cantina inter
natului.

fel de frumos. La data de 1 august 
a ajuns la o înălțime de 2,60—3 m. 
și pe fiecare fir au crescut cîte 3-4 
știuleți bine dezvoltați. Pe parcela în- 
sămînțată cu 10 zile mai tîrziu 
porumbul era cu 70—90 cm. mai mic 
și abia atunci dădea în spic și fă
cea știuleți, iar pe parcela unde a 
fost semănat prin împrăștiere, porum
bul abia ajunsese la 1—1,20 m. înăl
țime și nu avea știuleți.

într-o conferință ținută la căminul 
cultural încă din primăvară, cadrele 
didactice au arătat țăranilor munci
tori avantajele semănatului 
și in 
te în 
levilor 
lor și 
muncitori li s-a 
tat ceea ce se lucrea
ză pe parcela experi
mentală a școlii, 
trăgîndu-li-se 
să urmărească 
rezultatele.

Ca urmare, 
nii muncitori 
lae Pop, Gavril 

semănat și ei porumbul 
așezate în patrat. 
curînd, cadrele didactice 
un grup de părinți și

între 30 iulie și 14 august, nume
roși pionieri din Botoșani au parti
cipat la o interesantă excursie orga
nizată de Casa pionierilor din orașul 
lor. Scopul principal al acestei 
excursii a fost acela de a face cu
noscute pionierilor cîteva regiuni ale 
patriei noastre sub multiplele lor as
pecte : geografic, istoric, social-eco
nomic etc.

în cele 14 zile cît a durat excursia 
pionierii au străbătut regiunile Cluj, 
Hunedoara, Stalin, Siicurești și Con-

cuiburi așeza- 
patrat. Atit e- 
cît și părinți- 
celorlalți țărani 

ară-

la timp

stanja. în fiecare dintre centrele a- 
cestor regiuni 
posit cite 2-3

a- 
atenția 
și ei

țăra- 
Nico- 
Pop și Gavril Costin 

in cui-

excursioniștii au po- 
zile. Străbătînd Car- 
pații răsăriteni, prin 
pasul Mestecăniș, prin 
orașele Cîmpulung, 
Vatra Dornei, Bis
trița, ei au ajuns în 
orașul Cluj, unde 
s-a încheiat, de fapt, 
prima etapă a itine
rarului. Majoritatea 
excursioniștilor ve
neau pentru prima 
oară in acest frumos 
oraș. Aici ei au 
botanică, unică în fe-

și-au 
buri

be
vitat
muncitori din sat pe lotul experimen
tal, unde le-au arătat fiecare parcelă, 
explicîndu-le totodată modul cum s-a 
lucrat pentru obținerea acestor rezul
tate.

După recoltare, la școală se va or
ganiza o expoziție cu produsele obți
nute pe lotul experimental.

P. COSTIN

au in-
(ărani

vizitat grădina
Iul ei în țara noastră. Profesorul Emi- 
lian Popa le-a dat ample explicații 
asupra grădinii, care se întinde pe 
o suprafa(ă de 11 ha. și cuprinde 
circa 10.000 specii de plante din toate 
colțurile lumii. Ceea ce a reținut mult 
atenția pionierilor a fost sera, in care 
se găsește minunatul nufăr exotic 
„Victoria amazonică", originar din 
America Latină, cu frunzele lui mari 
și floarea-i minunată care nu trăiește 
decît 24 de ore. Ca o complectare a 
celor văzute in grădina botanică, pio
nierii au vizitat și lotul

Locuințe pentru Învățători
Cind intri în comuna Comănești 

din raionul Gura-Humorului, privirea 
fi se oprește asupra unei clădiri mari 
și frumoase, terminată de curînd. 
Imobilul este proprietatea soților Lu
ca, învățători în această comună. Ei 
și-au construit casa cu ajutorul credi
telor primite de la stat.

Tot cu credite primite de la stat 
tși construiește de asemenea • casă

experimental

Boca, direc- 
Botoșana, ca 

didactice din raionul

frumoasă și tov. Vasile 
torul școlii din comuna 
și alte cadre 
nostru.

Aceasta este o nouă dovadă a grijii 
deosebite pe care o poartă partidul și 
guvernul nostru cadrelor didactice, 
condițiilor lor de trai și de muncă.

ALEX. POPOVIC1

condus de tov. Rudolf Palocsay, unde 
au văzut printre altele frumosul te
ren cultivat cu gladiole de culori di
ferite. Parcul orașului, parcul copilu
lui, apoi întreprinderea socialistă 
„Carbochim" au fost de asemenea vi
zitate cu mult interes de pionieri. La 
fabrica „Carbochim", muncitorii și 
tehnicienii au dat prețioase explica
ții asupra procesului de fabricare a 
electrolizilor.

A doua etapă a excursiei a început 
cu „cetatea oțelului", Hunedoara. 
Pionierii s-au apropiat cu drag de o- 
țelarii Combinatului siderurgic ,,Gh. 
Gheorghiu-Dej", care le-au demons
trat întreg, procesul de transforma
re a fontei în oțel și i-au condus în 
diferite secții ale combinatului — coc- 
serie, turnătorie, laminor etc. Copiii 
au fost profund emoționați de mărețele 
realizări ale muncitorilor oțelari, în
deosebi după ce au aflat că de curind 
a intrat în funcțiune un nou furnal, 
înalt de 65 metri, cel mai înalt furnal 
din toată Peninsula Balcanică.

Apoi excursioniștii au vizitat cas
telul Huniazilor.

La Orașul Stalin pionierii au fost 
oaspeții întreprinderii „Steagul Ro
șu", unde li s-a explicat procesul de 
fabricație a camioanelor. Apoi au 
fost la muzeul istoric, unde prof. Ni- 
chita le-a dat interesante lămuriri a- 
supra trecutului acestui vechi oraș. 
De asemenea, copiii au vizitat Pa
latul pionierilor din Orașul Stalin și 
au urcat la Poiana Stalin unde au 
poposit cîteva ore.

Pe Valea Prahovei, drumul lor a 
continuat apoi spre Capitala țării.. 
Aici au avut posibilitatea să cunoască 
tot ce are Bucureștiul mai interesant 
pentru tineret: Palatul pionierilor. 
Muzeul de artă națională, muzeul 
„Gr. Antipa", Parcul de cultură și o- 
dihnă, Combinatul poligrafic „Casa 
Scînteii", stadionul 23 August", Tea
trul de operă și balet etc.

Neuitate vor rămîne pentru pionieri 
șf zilele petrecute la mare. Pe plajă 
și în apă, ei s-au simțit la largul lor: 

au adunat 
pentru cei

s-au jucat, au cules melci, 
fel de fel de „amintiri" 
dragi de acasă. •

Cutreerînd țara în lung și în lat, 
de la munte la mare, peste ogoare șl 
munți, prin uzine și fabrici, pionierii 
din Botoșani au putut cunoaște o 
parte din frumusețile și bogățiile pa
triei noastre dragi. Republica Popu
lară Romînă.

EMIL ANTONOVICI
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Despre importanța seminarului introductiv j 
în învătămîntul superior

Experiența învătămîntulqj superior 
din tara noastră arată că așa-numi- 
tele seminarii introductive*), care se 
organizează la începutul fiecărui an 
școlar, contribuie la pregătirea condi
țiilor pentru buna desfășurare a mun
cii de seminar în întregul an școlar, 
la însușirea temeinică și creatoare 
a cunoștințelor de către studenți. De 
aici decurg marea însemnătate a se
minarului introductiv și necesitatea 
precizării scopului și metodelor pen
tru realizarea lui.

In cadruj seminarului introductiv, 
conducătorul de seminar trebuie să 
ofere studenților o privire de ansam; 
blu asupra conținutului și structurii 
cursului respectiv. In felul acesta stu
diul devine mai temeinic. întrucât stu
denții capătă posibilitatea să aprecie
ze mai bine atît legătura dintre dife
rite teme, cît și locul pe care îl ocupă 
fiecare temă în cuprinsul cursului. 
Dacă în anul școlar se continuă un 
studiu început anterior, conducătorul 
de seminar are sarcina ca în cadrul 
seminarului introductiv să facă le
gătura între cunoștințele însușite de 
studenți în anul școlar trecut și cele 
care sînt prevăzute în programă pentru 
anul în curs.

Este recomandabil ca la seminarul 
introductiv conducătorul de seminar 
să precizeze felul cum este organiza
tă munca didactică la disciplina res
pectivă și care este cuantumul de ore 
stabilit săptămînal pentru cursuri și 
seminarii la acel obiect, să stabileas
că în ce zile și la ce ore ar fi potrivit 
să se programeze consultațiile etc. în 
felul acesta, studenții iau cunoștință 
de la început de obligațiile lor la fie
care disciplină și se pregătesc să co
respundă cerințelor.

Studenților din primii ani este ne
cesar să li se dea tot în cadrul semi; 
narului introductiv primele indicații 
cu privire la organizarea și desfășu
rarea muncii individuale. Desigur, 
aceste indicații vor fi complectate ulte
rior, în cursul anului școlar, totuși 
este bine Ca un minim de îndrumări 
să fie date de la început. Intre altele, 
este necesar să li se arate studenților 
cum se muncește cu cartea, cum se 
întocmește un conspect sau o fișă de 
studiu, cum se organizează timpul 
liber, oum trebuie planificată munca 
și, în general, care sînt principalele 
condiții ale unei activități intelectuale 
raționale.

Pentru toate aceste motive, semina
rul introductiv este apreciat pe bună 
dreptate de către cadrele didactice 
din învățămîntu.1 superior ca unul din 
seminariile de cea mai mare însem
nătate.

In ultimii ani, în instituțiile de în- 
vățămînt superior au fost dobîndite 
succese în munca de pregătire și ți
nere a seminariilor introductive, in 
special la catedrele de științe sociale. 
Astfel, la începutul anului școlar 
trecut, la I. S. E. P.. „V. I. Lenin" 
din București, șeful catedrei de eco
nomie politică a dat indicații asisten
ților asupra principalelor probleme pe 
care trebuie să le ridice în semina
rul introductiv. In cadrul acestor in
dicații, 6 atenție deosebită' a fost a- 
cordată îndrumărilor necesare studen
ților din anul I în vederea bunei or
ganizări și desfășurări a studiului in
dividual. Asistenții tineri, fără expe
riență, au fost grupați pe lingă asis
tenți cu mai multă experiență și în
drumați să participe la seminariile in
troductive ale acestora.

De asemenea, cadrele didactice cu 
experiență au ajutat pe tinerii asis
tenți la întocmirea planului de semi
nar și au participat la seminariile 
introductive ținute de aceștia. Obser
vațiile lor au contribuit la. îmbunătă
țirea activității în seminariile urmă-

*) Noțiunea de „seminar intro
ductiv" este sinonimă cu cea de 
„seminar organizatoric" care se 
folosește tn multe instituții de in. 
vățămlnt superior.

toare. Seminariile introductive de la 
această catedră, bine pregătite și bine 
desfășurate, au contribuit la însușirea 
temeinică a cunoștințelor de către 
studenți și întărirea disciplinei lor în 
muncă.

Experiența dovedește că pentru bu
na desfășurare a seminarului intro
ductiv este necesar să se întocmească 
un plan de seminar. De acest fapt 
nu sînt însă convinse toate cadrele 
didactice. De aceea, catedrele tremie 
să lupte împotriva tendinței manfes- 
tate de unii asis.enți de a lăsa semi
narul introductiv să se desfășoare la 
întîmplare, fără o pregătire preala
bilă a lui, în funcție de anul de studii 
și de caracterul disciplinei. In prac
tică, rezultate bune au fost obținute 
numai acolo unde seminarul introduc
tiv s-a bazat pe un plan de seminar 
adecvat condițiilor concrete.

Planurile seminariilor introductive 
tinute în anul școlar trecut, la anul 
1, ia catedra de economie politică de 
la I. S. E. P. „V. I. Lenin" — Bucu
rești cuprind, in general, următoa
rele puncte principale.: 1. Conținutul 
și structura cursului de economie 
politică : ce probleme principale vor fi 
studiate, însemnătatea lor, legătu
ra dintre lecții. 2. Organizare* muncii 
didactice: lecții, seminarii, consultații 
— rolul lor pentru însușirea temenii- 
că a cunoștințelor de economie politi
ca. 3. Indicații privind munca indivi
duală: importanța studiului individu
al ; cum se iau notițe la curs; cum 
trebuie organizată munca individua
lă; ce timp aproximativ ar fi recoman
dabil să fie destinat săptămînal stu
diului individual pentru pregătirea se
minariilor de economie politica; care 
sînt principalele opere necesare în stu
diul economiei politice și care ar fi 
bine să fie procurate de studenți trep
tat, în vederea alcătuirii unei biblioteci 
personale; necesitatea citirii regulate 
a presei etc. (Toți asistenții au subli
niat importanța cunoașterii hotăriri- 
lor partidului și guvernului pentru În
țelegerea cursului și pentru folosirea 
justă. In practică, a cunoștințelor de 
economie politică. De asemenea, ei au 
arătat de ce este necesară studierea 
istorică a fenomenelor economice. >u 
combătut metodele bucherești de stu
diu, superficialitatea fu însușirea cn- 
noștințelor și ..munca în asalt" în 
preajma examenelor). 4. Îndrumări cu 
privire Ia alcătuirea conspectelor Și a 
planului de seminar.

Dar planul seminarului introductiv 
nu este o retetă. In funcție de conți
nutul obiectului de studiu se schimba 
și conținutul seminarului introductiv, 
deși punctele principale rămîn. în ge
neral, aceleași. De pildă, la Institutul 
de mine djn București, în anul II, se 
studiază între altele și bazele teoreti
ce ale electrotehnicii, disciplină de 
specialitate la facultatea de electro
tehnică din cadrul acestui institut 
Tovarășul asistent fon Dumitrescu, 
care a condus seminarii la această 
disciplină în anul școlar trecut, după 
ce a arătat studenților care sînt prin
cipalele teme care vor fi studiate la 
bazele teoretice ale electrotehnicii și 
care este însemnătatea acestei disci
pline pent-u munca lor viitoare, a tre
cut Ia indicații de natură să pregă
tească pe studenți pentru aprofunda
rea cunoștințelor.

Pentru studenții de Ia facultățile 
unde bazele teoretice ale electrotehnicii 
nu constituie o disciplină de speciali
tate — de pildă la facultățile de mine, 
geologie etc. — s-a insistat asupra le
găturii dintre această disciplină și spe
cialitatea respectivă. Pentru aceasta, 
tov. Dumitrescu a folosit exemple con
crete, convingătoare, scoase din prac
tică, care dovedeau că această disci
plină are o mare însemnătate în pro
ducție. chiar pentru nespecial iști.

La disciplinele la care seminariile 
Sț_ lucrările practice se succed, condu
cătorul de seminar trebuie să tină sea
ma de acest lucru în pregătirea și 
desfășurarea seminarului introductiv. 
De pildă, la mecanizarea și electrifi

carea zootehniei, disciplină ce se pre
dă studenților în anu; III Ia “Faculta
tea de zootehn.z. asistentul Minai 
Siănciulescp ce ta Institutal agrono
mic ,.N. Bălcesci" din București a 
arătat studenților legătura dintre a 
ceasta disciplină și alte obiecte de 
studiu, le-a indicat capitolele princi
pale din curs, orbie prevăzute in pla
nul de învățămînt pentru cursuri și 
seminarii la această disciplină, le-a 
comunicat data prezentării proiectelor 
și Ie-a arătat de ce rechizi-e au nevoie 
pentru întocmirea lor etc. Tovarășul 
Siânciulescu a acordat o mare aten
ție măsurilor privind protecția mun
cii. De pildă, el a atras de la incrput 
atenția studenț»;or asupra faptului că, 
la lucrările practice și in producție, 
oricare ar fi mașina, nimeni nu tre
buie să stea in dreptul șaibei sau al 
curelei de transmisie. Ei a aminti: 
studenților că in practică, în munca 
lor viitoare, vor răspunde de acest 
lucru. Această măsură educă pe stu- 
denti In spiritul unei discipline rigu
roase a muncii și le mărește totodată 
simțul de răsounoere.

La alte discipline la care sînt pre
văzute în planul de învățămînt semi- I 
narii și lucrări practice, cum este, de 
pildă, disciplina mașini electrice, In 
cadrul seminarului introductiv trebuie 
să li se descrie studenților laborato
rul, să li se arate unde se găsesc apa
ratele cu care vor locra. locul de unde 
se poate face alimentarea cu curent 
electric, li se atrage a:en|ia asupra 
pericolului pe care îl prezintă lipsa de 
atenție In iolosîrea surselor de ener
gie electrică.

Practica dovedește că dacă semi
narul ifit roductiv este bine pregătit, 
dacă se ține seatna de obiectul cursu
lui și de anul de studii și dacă răs
punde întrebărilor care frămintă in
tr-adevăr pe studenți. are o mare in
fluență asupra muncii de seminar in 
întregul an școlar. De aceea, cate
drele au datoria să pregătească cin 
timp seminariile introductive. Cadrele 
didactice cu experiență trebuie să a 
jute pe asistenți, in special pe cei 
tineri, in ținerea seminarului introduc
tiv, iar catedrele au datoria să orga
nizeze acest sprijin in cadrul colecti
velor respective.

Este b ne ca. în raport cu volumul 
de ore afectate seminarului introduc
tiv, să se precizeze Și problemele cc 
vor fi tratate. Nu este recomanda
bil să fie abordate toate problemele 
ci numai cele mai importante, dar in 
mod temeinic. De asemenea este ne
cesară coordonarea probleme'or ce 
vor fi tratate în cadrul seminarului 
introductiv cu problemele prelegerii 
introductive, pentru a nu se ajunge Ia 
repetări plictisitoare și inutile.

Adesea, problema frecvenței stu
denților, a disciplinei lor în sălile de 
curs, seminar, laborator etc., grija 
față de bunul obștesc scapă din aten
ția asistenților care țin seminari; in
troductive. Considerăm că chiar de 
la început este necesar să fie preve
nite eventualele manifestări de indis
ciplină constatate la studenți in anii 
școlari trecuți, să se creeze o atmos
feră de reprobare a acțiunilor care nu 
cadrează cu calitatea de student

Seminarul introductiv trebuie să 
fie asffel organizat și desfășurat in
cit să introducă pe studenți într-o at
mosferă de muncă serioasă, de con
știinciozitate, să le imprime convin
gerea că vor obține rezultate bune 
numai dacă vor studia organizat și 
sistematic.

In sfirșît, asistenții trebuie să nu 
uite că seminarul introductiv este 
cartea lor de vizită, că de felul în care 
vor prezenta ei problemele în fata stu
denților, de sufletul pe care îl vor 
pune tn această muncă, de puterea 
de convingere de care vor da dovadă 
de la început, depinde in bună măsură 
reușita activității lor ulterioare, deoa
rece. de cele mai multe ori, studenții 
ne dau cam tot atît cît le dăm și noi. 
cadrele didactice.

GH. P. APOSTOL

Cine a avut 
dreptate ?

N-a trecut mult timp de etnd, tn 
urma publicării propunerilor Mitus- 
ferului Învățămîntului cu privire Za'l 
imbu/tardprea invățămtntuiui de 
turi generală U /ara noastră. au 
început discuții aprinse in legătură)1, 
cu înființarea institutelor pedagogice 
de învățători. Părerile — atit la con
ferința raională din 8 aprilie a.c. cit 
ți după aceea — au fast împărțite. 
Mulți considerau că la concursul de 
admitere se vor prezenta candidați : 
puțini, că din această cauză nu se va 
putea face o selecție serioasă la in- I 
trarea in institut. Au fost insă mai 
multe cadre didactice care s-au arutal 
de altă părere. Numeroși învățători și | 
profesori și-au exprimat convingerea | 
cu mulți absolvenți ai școlilor medii 
de cultură generală vor dori să stu- , 
dieze in institutele pedagogice de in- I 
vățatori.

Cit de multă dreptate au avut jt- 
ceștia se vede clar din faptul că la ; 
concursul de admitere în Institutul ' 
nedegogic din Craiova, pentru cele j 
30 de locuri planificate pentru anul 1 . 
s-au prezentat 296 candidați.

ALEXANDRU ZIMBER 
-o-

Rezultatele 
muncii harnice

Școala profesională de ucenici-meta- 
lurgie din Timișoara * deschis in vara 
aceasta • expoziție care s-a bucurat 
de o deosebită prețuire din partea 
oamenilor muncii. Această expoziție a 
oglindit fidel rezultatele activității 
elevilor în cursul anului școlar, sub 
permanenta îndrumare și suprave
ghere a cadrelor didactice.

Vizitatorii au cercetat cu interes 
sutele de materiale lucrate de elevi, 
dintre care se disting in mod deose
bit menghina, mașina de geluit, grapa 
stelată, precum și multe articole de 
larg consum.

Același interes l-au manifestat vizi
tatorii și față de lucrările executate 
de către elevii și elevele din anul 1. 
secția de textile, încălțăminte și ma- 
rochinărie. care au expus rochii, len
jerie. pantofi și poșete confecționate 
cu gust și pricepere.

L. V. DUNAJECZ 
corespondent

La fa bara de curte
In comuna Ceamurlia de Jos, 

raionul Istria, regiunea Constanța. , 
! cadrele didactice, în frunte cu tov. 
I Vasile Nicolau, directorul școlii, au | 

organizat deseori, în cadrul taberei de , 
I curte, audiții de programe radio pen- ' 
j tru pionieri și elevi.

Tabăra de curte a organizat o Ș 
acțiune de sprijinire a muncilor de 

| vară- Pînă acum elevii au prestat | 
peste 200 de zile-muncă în G.A.C. 
„Răsăritul”, la plivitul grădinii de 
zarzavat

GH I. TARTIA 
corespondent

—O—

Excursie instructiva
Școala medie nr. 1 din Caracal a 

: organizat nu de mult o excursie cu 
’ elevii pe traseul Caracal—Defileul 

Jiului—Cheile Turzii—Munții Bihor— . 
, Oradea—Timișoara—Caracal. Această 

excursie a dat elevilor posibilitatea 
I să-șî îmbogățească cunoștințele în 

diferite domenii, să cunoască frumu
sețile și bogățiile țârii, ca și activita
tea creatoare a celor ce muncesc.

D. RADULESCU 
fi IOANA GRIGORESCU 

corespondenți

Activitatea pedagogică 
a lui Ion Pop-Reteganul

In Reteag, veche așezare de pe va
lea Someșului Mare, filiala din Cluj 
a Academiei R.P.R. a inaugurat anul 
trecut casa-muzeu „Ion Pop-Retega
nul”. In acest sat s-a născut acum 
mai bine de o sută de ani neobositul 
învățător, folclorist și prozator Ion 
Pop-Reteganul. Munca deosebită pe 
ogorul școlii rominești a acestui cu
tezător și iscusit învățător, cît și ac 
tivitatea sa folcloristică sînt astăzi tot 
mai mult prețuite. In el vedem un 
inaintaș care. în condiții vitrege- și-a 
dăruit poporului întreaga putere de 
muncă și de cteație, deschizînd tot
odată drum luminos preocupărilor pe
dagogice din Ardealul acelor vremuri 
El a arătat de la început că roadel-: 
muncii pedagogului depind de măsura 
in care aceasta este legată de aspira
țiile celor mulți.

Bunicul său a fost iobag. Anii copi
lăriei lui Ion Pop-Reteganul au fost 
lipsiți de bucurii, deoarece familia sa 
a trebuit să se lupte cu multe greu
tăți. El a cunoscut lumea cu ochii co
pilului sărac de la țară, așa cum po
vestește el insuși. referindu-se la lo
cuința părintească: „Era o căsuță mi
că de nuiele, acoperită cu paie, precum 
erau toate casele rominilor de la noi, 
după revoluția din 1848. Avea două 
ferești, ung spre miază noapte și alta 
spre răsărit. Fereștlle erau cam atît 
de mari cit o coală de hirtie și aveau 
fiecare cite patru ochi de sticlă”.

Primele clase elementare le-a urmat 
în Reteag- după care s-a înscris la 
gimnaziul din N’ăsăud, trecind apoi 
la școala normală din Gherla, iar du
pă un timp la cea din Deva. In ziua 
in care a ajuns învățător, a încercat 
una din cele mai mari bucurii ale vie
ții sale. Ei știa că va putea duce pînă 
departe în satele transilvănene mesa
jul culturii, că va sădi în inimile oa
menilor încrederea într-o viață mai 
bună. O trăsătură deosebită a carac
terului său o constituie tocmai identi
ficarea cu misiunea de luminător al 
satului, pe care și-a ales-o cu atîta 
dragoste. Ion Pop-Reteganul afirma 
răspicai: „să mă nasc de o sută de 
ori, tot învățător m-aș face...” Și și-a 
dus intr-adevăr misiunea pînă la ca
păt. cu dragoste și cinste.

Munca de învățător și-a împletit-o 
cu aceea de folclorist. El a publicat în 
reviste și în volume adevărate perle 
ale literaturii populare; unele cule
geri au văzut lumina zilei abia după 
moartea sa; multe culegeri de folclor, 
cam 21 de volume, se află în manu
scris la Academia R.P.R. Volumele de 
folclor tipărite care au circulat mai 
mult sînt: ,.Trandafiri și viorele”, 
„Chiuituri”, „Povești ardelenești”, „Zi
direa lumii”, „Povești din popor”, 
„Munți, animale și pămînt” etc. Proza

Un grup de ex. 
cursloniste de la 
liceul de fete nr. 2 
cu limba de preda
re maghiară din 
Sf. Gheorghe, pe 
muntele Ceahlău. 

originală este strînsă in volumele „Nu
vele”, „Odinioară și acum”, „Nuvele 
și schițe”, ..Dascălul loniță” etc.

Ion Pop-Reteganul a fost și ur» pri
ceput pedagog. El a continuat o tra 
diție a școlii rominești din Ardeal in- 
cepută? cu mult înainte, de Gheorghe 
Șincai, care văzuse în școală unul din 
mijloacele de ridicare a națiunii sale.

Iată-1 ca învățător în Vîlcelele Re
le, din comitatul Hunedoarei, după ce 
mai întîi funcționase la Orlat. Ion 
Pop-Reteganul a fost nevoit să înte
meieze el insuși, în Vîlcelele Rele, cea 
dintîi școală : „Acolo nu aflai școală 
Inchiriai deci o casă, iar în loc de 
bănci bătui nescai seînduri de po- 
ciumbi cu mina mea, cum putui și a- 
dusei abecedare și începui școala”.

Apostolatul său s-a desfășurat cu 
aceiași zel fierbinte și la Baru Mare 
Lisa, Sincel. Bucium-Șasa, Rodna Ve
che, Reteag și în alte localități. El fa
mine figura învățătorului devotat cau
zei luminării poporului. Oriunde mer
gea înființa o școală, sau dădea un 
chip nou aceleia pe care o găsea.

In concepția lui Ion Pop-Reteganul. 
școala înseamnă în primul rînd un 
focar de luminare a celor mulți și un 
mijloc de a trezi conștiința maselor 
El a fost un pedagog cu concepții 
înaintate, care a văzut limpede că fă
ră un învățămînt de calitate nu se pot 
obține bune rezultate. De asemenea, 
și-a dat seama in mod clar de impor
tanța sprijinului pe care-1 poate da fa
milia în opera de creștere și școlari
zare a copiilor. In acest sens el este 
unul dintre puținii noștri pedagogi 
din acea vreme care a vorbit cu în
flăcărare. argumentat, despre rolul fa
miliei în munca de formare și de edu
care a copiilor. Stătea de vorbă cu 
părinții, le ținea prelegeri în legătură 
cu datoriile pe care le au față ele co
piii lor, de tineret. îndrumările lui 
purtau amprenta unui suflet cald și în
drăgostit de munca de educare a ti
nerei generații. Cine răsfoiește astăzi 
paginile revistei „Convorbiri pedago
gice” din anul 1886, al cărei redactor 
a fost Ion Pop-Reteganul, poate să 
urmărească munca de îndrumător pe 
care acesta a dus-o pe tărîm școlar, 
Din paginile acestei publicații reiese 
că „Scopul revistei este de a ridica 
pozițiunea socială a învățătorului”, a- 
poi „introducerea reformelor trebuin
cioase în organizarea învățămîntului 
public și familiar”.

Prin scrierile sale, Ion Pop-Retega
nul i-a făcut pe învățători să și dea 
seama de responsabilitatea pe care o 
au, de necesitatea folosirii celor mai 
bune metode de predare. In ziare și 

reviste ca „Telegraful romîn”, >,Școala 
romînă", „Revista ilustrată”, „Gazeta 
de Duminică”, „Tribuna”, „Poporul 
romin”, „Poezia poporului” el a dis
cutat pe larg probleme pedagogice im
portante, plecînd în permanență de la 
procesul pedagogic viu. Pentru el e- 
rau valabile numai acele idei pedago
gice care se puteau aplica cu bune 
rezultate în munca din școală.

Ion Pop-Reteganul a pus un accent 
deosebit pe legarea învățămîntului de 
practică. Pe oriunde a trecut, a dat 
școlarilor săi bogate cunoștințe de 
pomicultură, de apicultura, de legu
micultura și de cultura florilor. Urmă
rea în același timp să le formeze trai
nice deprinderi de muncă. Iată ce ne 
spune intr-un articol publicat în presa 
vremii : „Mă mai ocupam și cu culti
varea florilor, ce puteam foarte bine, 
avind edificiul școlii noi ferești mari, 
duble, între care aveam iarna ^se cu 
flori care vara le puneam în grădină. 
Primăvara și vara mă ocupam cu cul
tivarea grădinii: făcui cea mai fru
moasă pomărie în acel ținut".

Pentru îndrumarea muncii practice 
a elevilor săi a scris și a tipărit lu
crări ca : „Pomicultura". ,-Casa țăra
nului romîn", „Curs practic de pomă- 
rit" etc Ceva mai mult, el însuși mer
gea în grădinile oamenilor ca să să
dească pomi de bună calitate. Puterea 
exemplului însemna nespus de mult 
in orizontul concepțiilor pedagogice 
ale lui Ion Pop-Reteganul. Dacă-i ci
tim cu atenție notițele și articolele pe
dagogice, vom constata în același 
timp priceperea cu care a știut să e- 
vite practicismul îngust. El a văzut în 
munca productivă un strălucit mijloc 
de educație, o cale directă care duce 
la formarea unor deprinderi temeinice 
necesare în viață.

Un alt aspect important al muncii 
sale îl reprezintă felul în care a reu
șit să antreneze obștea în rezolvarea 
problemelor școlii. El a înființat Comi
tete pentru procurarea cărților și ca
ietelor de care aveau nevoie elevii mai 
săraci. Acest lucru l-a făcut îndeosebi 
la Rodna. In legătură cu aceasta, el 
arată cu amărăciune că -,n-au contri
buit cu nici o monedă chioară pentru 
acest scop tocmai cei mai avuți ai 
neamului, cei ce strigă la dese oca- 
ziuni în gura mare: nația, neamul 
trebuie luminat. Așa apoi, numai din 
gură, de la mesele încărcate de mîn- 
cări alese și băuturi scumpe, slab vom 
lumina neamul, dacă nici abecedare 
nu-i dăm".

Ion Pop-Reteganul a prețuit nespus 
de mult schimbul de păreri în activi
tatea didactică. A cerut să fie numit 
în satul Sincel, lingă Blaj, tocmai pen
tru a avea posibilitatea să dezbată a- 
cesie probleme cu neobositul Tirnotei 
Cipariu și cu aițl dascăli blăjetii. 
Schimbul de experiență cu dascăli pri- 
cepuți, care activau de mai mulți ani 
in domeniul școlii, a fost deseori re
comandat de către învățătorul de la 
Reteag.

Ion Pop-Reteganul nu ne-a lăsat 
un sistem închegat de concepții peda
gogice. Poate nici timpul nu i-a per
mis să facă aceasta. A făcut însă alt
ceva : a înființat și a organizat școli, 
a chemat masele către lumină, a dat 
unele sugestii pedagogice valoroase. 
Pentru învățători, pentru țărănimea 
oropsită din satele prin care a trecut 
a fost un adevărat îndrumător. In ft- 
gura lui Ion Pop-Releganul vedem pe 
învățătorul care și-a slujit cu un de
votament nemărginit poporul.

ION A. POPESCU
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Politehnizarea
i predarea matematicii

învătămîntul politehnic se realizea
ză in școala de cultură generală în 
cadrul predării unor discipline ca fi
zica, matematica, științe naturale, de
senul ca și în cadrul lecțiilor practice 
în laboratoare, ateliere școlare, pe 
parcelele școlare experimentale. Lec
țiile și lucrările practice dau elevilor 
posibilitatea să cunoască bazele știin
țifice ale producției moderne indus
triale și agricole, să folosească unele 
unelte, aparate și mașini care se fo
losesc curent în practică.

Matematica, la fel ca oricare știin
ță, studiază realitatea obiectivă. Ea 
cercetează formele spațiale și relațiile 
cantitative ale lumii reale. Din această 
pricină matematica, dacă nu asigură 
cunoașterea bazelor producției așa 
cum o fac fizica, chimia sau știin
țele naturale și nici deprinderea de a 
mînui unelte de lucru, oferă în schimb 
unul dintre cele mai puternice instru
mente de descoperire a legilor naturii, 
de fundamentare și exprimare a lor. 
Aplicațiile ei în viață sînt variate și 
deosebit de numeroase. In diferite do
menii de activitate se efectuează cal
cule, se studiază funcții, se execută 
grafice, se rezolvă ecuații, se folosesc 
proprietăți ale figurilor geometrice și 
alte cunoștințe de matematică. Fără 
cunoașterea matematicii nu pot fi în
țelese și stăpînite știința și tehnica 
modernă, nu se poate asigura orga
nizarea procesului de producție. Toc
mai din această pricina Directivele 
Congresului al II-lea al P.M.R. pre
văd ca, pentru ridicarea nivelului în- 
vățămîntului de cultură generală și 
legarea procesului de învățămînt de 
activitatea practică, să se acorde o a- 
tenție deosebită studiului matematicii. 
De asemenea printre măsurile prevă
zute în Hotărîrea partidului și gu
vernului cu privire la îmbunătățirea 
învățămîntului de cultură generală se 
acordă o mare atenție îmbunătățirii 
studiului matematicii. Pentru tradu
cerea în viață a acestor măsuri fie
care profesor de matematică trebuie 
să cunoască cît mai bine căile pe care 
se realizează învătămîntul politehnic 
în cadrul predării matematicii, trebuie 
să-și perfecționeze necontenit pregă

tirea de specialitate și măiestria pe
dagogică.

încercăm în cele ce urmează să in
dicăm cîteva din mijloacele prin care 
se poate realiza învățămîntul politeh
nic în cadrul predării matematicii.

Una dintre căile cele mai impor
tante în această direcție o constituie 
legarea cunoștințelor teoretice de ac
tivitatea practică, de viață. Aceasta 
cere să se acorde o atenție deosebită, 
în cursul studierii matematicii, unor 
teme care își găsesc aplicație largă în 
viață și să se scoată in evidență în 
procesul tratării problemelor teoretice 
însemnătatea pentru practică a aces
tor probleme In cadrul materiei pre
văzute în programa de aritmetică, de 
pildă, este util a se insista asupra 
unor chestiuni ca aproximarea nume
relor și calculul cu numere aproxi
mative, asupra procentelor, asupra 
diagramelor și graficelor care se în- 
tîlnesc atît de des în activitatea prac
tică. Date pentru diagrame și grafice 
se pot lua din ziare, din viața unei 
întreprinderi industriale sau a unei 
gospodării socialiste apropiate, din 
viaja școlară, din viața de toate zi
lele.

Este necesar să se insiste la al
gebră asupra valorii numerice a unei 
expresii algebrice și alcătuirii de ta
bele pentru valorile numerice ale unei 
expresii algebrice deoarece acestea se 
întîlnesc adesea în tehnică. Un loc 
deosebit trebuie să-l ocupe studiul 
funcțiilor și al graficelor. Trebuie să 
se insiste chiar în cadrul aritmeticii în 
mod deosebit asupra măsurilor propor
ționale, care dau elevilor posibilitatea 
să cunoască două forme simple de de
pendență funcțională. Elevii trebuie să 
înțeleagă clar, pe baza a numeroase 
probleme, ce înseamnă mărimi di
rect și invers proporționale, mărimi 
neproporționale, să știe că prin a- 
ceste forme de dependență funcționa
lă se exprimă nenumărate procese din 
activitatea oamenilor. In studiul altor 
științe, ei vor întîlni. mai tîrziu, nu
meroase formule care exprimă propor- 
ționalitatea directă și inversă (de 
pildă Q=rm. unde Q este cantitatea 
de căldură, r — căldura de schimbare 

a unei stări de agregare, iar m—masa 
corpului, C=— unde C este ca
pacitatea electrică a condensatorului 
iar 1— distanța între plăcile lui, etc.). 
Funcțiile și graficele trebuie tratate nu 
numai cu ocazia studierii capitolelor 
referitoare la acestea, ci ori de cite ori 
se ivește prilejul. La geometrie, de 
pildă, in cursul rezolvării unor pro
bleme de maxim și de minim se poa
te scoate în evidență și dependența 
funcțională dintre diferitele mărimi și 
se poate construi graficul funcției, 
dacă nivelul de cunoștințe al elevilor 
permite aceasta In cursul predării 
funcțiilor este necesar a se scoate în 
evidență faptul că prin funcții se ex
primă anumite procese care au loc in 

■ lumea reală, că la studiul funcțiilor 
ne conduce, de pildă, cercetarea dila
tării corpurilor sau a stării unui gaz, 
a rezistenței unui conductor sau a ilu
minării unei suprafețe, a înmulțirii 
microorganismelor sau a mișcării pla
netelor. Elevii se conving de aceasta 
dacă studiul funcțiilor este însoțit de 
rezolvarea a numeroase probleme cu 
confinut practic.

Concomitent cu studierea mai a- 
mănunțită a unor teme care au apli
cații deosebite în practică, din punct 
de vedere al învățămîntului politehnic 
este necesar, totodată, a se arăta ele
vilor cum se aplică în practică dife
ritele propozițiuni stabilite în mate
matică. Studiind o teoremă, proprie
tatea unei figuri sau deducînd o for
mulă, profesorul trebuie să arate ele
vilor — acolo unde aceasta le este ac
cesibil — de ce sînt necesare acestea, 
unde se aplică ele în practică și cum 
se aplică. Astfel, vorbind despre si
metria centrală, profesorul poate da 
exemple concrete de figuri simetrice 
din practică — să indice, de .pildă, eli
cea unui avion, aripile motorului eo- 
lian etc. La studiul paralelogramului 
profesorul poate vorbi despre mișca
rea de translație, între numeroasele 
aplicații practice ale poligoanelor, 
despre o proprietate interesantă a 
unora dintre ele care constă în aceea 
că se poate acoperi perfect o supra
față (parchetare), despre diferite sis

teme de transmisie la studiul poziției 
relative a două cercuri. Li se poate 
arăta elevilor, de pildă, cum împărți
rea unui segment In medie și extre
mă rație — împărțirea în aur — este 
folosită în tehnică și artă, cum iolo 
sesc navigatorii arcul capabil de un 
unghi dat, cum se trag concluzii inte
resante in optică pe baza proprietăți: 
secțiunii paralele cu baza intr-o pira
midă. Profesorul poate găsi in per
manență numeroase exemple din toa
te disciplinele ma’.ematicii prin care 
elevii să se convingă că diferitele 
propozițiuni stabilite în matematică 
sint folosite de oameni in activitatea 
lor productivă. Aceste exemple pot fi 
prezentate elevilor in unele cazuri 
după ce au fost tratate chestiunile 
respective, alteori însă ele pot consti
tui punctul de plecare pentru a se a- 
răta necesitatea tratării acestor ches
tiuni teoretice. Desigur, legarea cu- 
noștințelor teoretice de practică nece
sită din partea profesorului documen
tare în acest sens.

Din punct de vedere al învățămin- 
tului politehnic, o importanță deosebi
tă o are, de asemenea, stabilirea unei 
legături mai strînse intre diferitele 
discipline ale matematicii și intre a- 
cestea și obiectele școlare înrudite.

Sarcina împletirii cunoștințelor di
feritelor discipline ale matematicii 
este dictată de viață, dat fiind că în 
practică numeroase probleme se re
zolvă prin folosirea concomitentă a 
cunoștințelor de aritmetică, algebră, 
geometrie, trigonometrie. Elevii tre
buie obișnuiți, de aceea, ca la rezol
varea unei probleme să aleagă calea 
cea mai simplă, cea mai rațională, 
împletind toate cunoștințele de care 
dispun, din toate disciplinele mate
maticii. Probleme de acest fel trebuie 
rezolvate în clasă nu periodic, așa 
cum se obișnuiește la slirșit de an 
sau de trimestru, ci în tot cursul anu
lui.

Se întîlnesc în practică, de aseme
nea, probleme care necesită împleti
rea cunoștințelor de matematică cu 
acelea din alte ramuri ale științei. D» 
aceea este necesar ca la orele de ma
tematică să se rezolve și probleme al 
căror conținut este luat din mecanică, 
acustică, optică și electricitate, din 
chimie, astronomie etc.

In special fizica oferă profesorului 
de matematică, în permanență, un 
material variat pentru clarificarea și 
fixarea cunoștințelor de matematică.

Elevii înțeleg mult mai bine, de pil
dă, necesitatea aflării valorii nume
rice a unei expresii algebrice, rostul 
transformărilor identice, înțeleg mai 
bine funcțiile și graficele, proprietă
țile unor figuri geometrice și alte cu
noștințe de matematică, ițind acestea 
sint folosite in rezolvarea unor pro
bleme de fizică. Interpretarea unei 
formule ne dă prilejul de a analiza 
diferite forme de dependență funcțio
nală. Rezolvarea, de pildă, a unei 
probleme simple cu privire la planul 
înclinat ne dă prilejul de a aplica cu
noștințe cu privire la asemănarea tri- 
unghiurilor, relații metrice în triunghi 
dreptunghi etc. In fizică se pot găsi 
probleme unde se pot folosi inecuații, 
se pot rezolva ecuații trigonometrice, 
se pot face discuții de ecuații și în 
general trata unele chestiuni de mate
matică asupra cărora în culegerile de 
probleme de matematică se insistă 
prea puțin.

In orele de matematică se pot re
zolva și unele probleme de chimie 
unde elevii pot aplica cunoștințele re
feritoare la împărțirea în părți pro
porționale, procente etc. unele proble
me de astronomie etc.

O sarcină importantă a matematicii 
din punct de vedere al învățămîntu- 
lui politehnic este, de asemenea, dez
voltarea la elevi a deprinderilor de a 
efectua calcule în scris, oral și cu a- 
jutorul unor mijloace auxiliare. A- 
ceasta se realizează prin însușirea 
conștientă a cunoștințelor teoretice, a 
temelor și regulilor precum și prin 
dezvoltarea deprinderilor de a aplica 
acestea. La terminarea școlii, elevii 
trebuie să intre în activitatea practică 
înarmați cu priceperea de a efectua 
exact și cu ușurință diferite calcule 
aritmetice și algebrice.

Un accent deosebit trebuie pus în 
școală, pe lingă calculul scris, asupra 
calculului oral, care contribuie la e- 
fectuarea rapidă a calculelor, dă posi
bilitate elevilor de a-și însuși în mod 
conștient cunoștințele teoretice și le 
dezvoltă atenția, imaginația, spiritul 
de observație, de inventivitate Cal
culul oral trebuie folosit nu numai în 
cadrul predării aritmeticii ci și la ce
lelalte discipline și nu numai în 
timpul prevăzut special pentru acea
sta, ci și în cursul unor operații 
scrise, unde elevul trebuie pus în si
tuația de a efectua unele dintre ele 
pe cale orali.

trebuie obișnuiți să folosească căile 
cele mai simple, care conduc cît mai 
repede la rezultat. Folosirea căilor 
raționale în calcul presupune cunoaș
terea temeinică a teoriei și a aplicării 
ei în practică, ceea ce se capătă în 
urma unui exercițiu îndelungat și 
sistematic. Perseverența profesorului 
pentru folosirea de către elevi a căi
lor raționale de calcul trebuie, să fie 
însoțită in același timp de o luptă îm
potriva folosirii procedeelor nerațio
nale de calcul, adică a acelor proce
dee care, fără a fi greșite, îngreu
nează calculul, îl complică. Astfel de 
procedee ca nesimplificarea fracțiilor, 
introducerea întregilor în fracții la a. 
dunărea numerelor mixte, nefolosirea 
formulelor de calcul prescurtat, folo
sirea formulei generale de rezolvare a 
ecuației de gradul II în cazul cînd b 
este par, etc. — profesorul trebuie să 
le dezaprobe și să le combată cu toa
tă tăria.

Un mijloc eficace pentru dezvolta
rea calculului rational este rezolvarea 
aceluiași exercițiu sau a aceleiași 
probleme prin cîteva metode deosebite 
care sînt apoi comparate, scoțîndu-se 
în evidentă avantajele celei mai bune.

O altă cale pentru stabilirea unei 
legături strînse între studiul matema
ticii și practică o constituie rezolva
rea de probleme cti conținut practic. 
Rezolvarea unor astfel de probleme 
contribuie la pregătirea elevilor pen
tru activitatea practică, pentru dife
rite probleme concrete pe care le vor 
rezolva apoi în viață. Problemele cu 
conținut practic trebuie sa se refere la 
cele mai variate domenii de activi
tate : diferite ramuri ale industriei, 
activitatea gospodăriilor agricole co
lective și de stat, a S.M T.-urilor. 
transporturi, construcții, comerț, acti
vitatea școlară, activitatea cotidiană. 
Unele probleme de acest fel pot fi 
găsite în culegerile de probleme. Din 
păcate însă, în culegerile existente 
numai aritmetica, algebra și geome
tria în spațiu sînt ilustrate prin pro
bleme care pot contribui Ia lămurirea 
elevilor asupra aplicării matematicii. 
La alte discipline, ca geometria plană 
sau trigonometria, cu excepția unor 
capitole, numărul problemelor legate

(Continuare In pag. 4-a)

In activitatea practică se pune mult 
preț nu numai pe exactitatea cu care 
se efectuează calculele, ci și pe răpi, 
ditatea cu care ele sînt efectuate. 
Pentru aceasta sînt folosite diferite 
mijloace auxiliare ca tabele, metode 
grafice de calcul, instrumente și ma
șini de calculat. Școala de cultură 
generală, cu toate că nu pregătește 
specialiști calculatori, trebuie să dea 
tinerilor absolvenți și deprinderi de 
folosire a unora dintre aceste mijloace 
de calcul. Dintre tabelele mai des fo
losite în școală sînt tabelele de lo
garitmi și trigonometrice. Insă alte 
tabele, ca acele de procente și rapor
turi procentuale, atît de folosite în ac
tivitatea economică, tabele care conțin 
pătratele și cuburile numerelor, rădă
cinile patrate și cubice, valorile in
verse pentru rădăcinile patrate și cu
bice, multiplii lui V 2 și / 3 atît de 
folosite de tehnicieni nu sînt aproape 
deloc utilizate de către elevi. Folosi
rea acestor tabele este însă absolut 
necesară, de aceea profesorii trebuie 
să le acorde importanță, să-i deprin
dă pe elevi să lucreze cu ele. Nu tre
buie însă exclusă necesitatea verifi
cării din partea profesorului, din cînd 
în cînd, a priceperii elevilor de a efec
tua unele din aceste calcule și fără 
tabele.

In tehnică se folosește adesea me
toda grafică de rezolvare a diferitelor 
probleme practice, pe baza nomogra- 
melor care permit efectuarea rapidă a 
unor calcule. Nomograme simple, cit 
și rezolvări de ecuații prin metoda 
grafică sînt teme interesante și acce
sibile elevilor și pot fi tratate în ca
drul cercului de matematică. Chiar 
din clasa a VUI-a este utilă folosirea 
de către elevi a riglei de calcul. Teh
nica folosirii acesteia poate fi însu
șită bine în cadrul cercului de mate
matică, urmînd ca treptat să fie utili
zată și în clasă, la rezolvarea proble
melor și exercițiilor. Și unele mașini 
de calculat pot li cunoscute de elevi, 
de pildă, în cadrul vizitelor organiza
te în întreprinderile care dispun de a- 
cestea ; de asemenea la cercul de ma
tematică elevii pot căpăta date pri
vind principiile care stau la baza 
funcționării mașinilor electronice de 
calculat.

In dezvoltarea tehnicii de calcul, un 
rol important îl are dezvoltarea cal
culului rațional. In efectuarea calcule
lor. în rezolvarea problemelor, elevii
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Consîătuire 
cu pedagogii din Deltă

Comitetul Central al Sindicatului 
Muncitorilor din învățămînt a orga
nizat pentru cadrele dicactice din 
Deltă o excursie în Capitala patriei 
noastre. Excursia s-a încheiat zilele 
trecute cu o consfătuire care a avut 
loc la Clubul Sindicatului Muncitorilor 
din învățămînt. Au participat la con
sfătuire tov. Liuba Chișinevschi, se
cretar al C.C.S.. prof. univ. N. Pascu, 
președintele Comitetului Central al 
S.M.I., prof. univ. Coriolan Drăgulescu, 
locțiitor al ministrului învățămîntului, 
delegați ai C.C. ale altor sindicate.

La consfătuire s-au discutat pro
bleme legate de condițiile de muncă 
și de viață ale învățătorilor și profe
sorilor din Deltă. Cadrele didactice 
și-au exprimat satisfacția în legătură 
cu măsurile luate de partid și guvern 
pentru îmbunătățirea condițiilor lor de 
trai. Unii dintre ei sînt la prima vi
zită în București. Aceștia sînt învăță
tori tineri, care abia au absolvit șco
lile pedagogice. Vizitarea marilor în
treprinderi din Capitală le-a permis să 
ia direct contact cu realizările obținute 
de poporul nostru în domeniul indu
strializării.

învățătorii și profesorii din Deltă 
au arătat că în domeniul traducerii 
în viață a Hotărîrii partidului și gu
vernului cu privire la condițiile lor de 
muncă și viață, unele sfaturi populare 
și chiar direcții ale Ministerului Invă- 
țămîntului au dat dovadă de mult bi
rocratism. O problemă insuficient re
zolvată pentru școlile din Deltă este 
problema materialului didactic, a a- 
rătat tov. Dumanski, profesor la școala 
medie din Tulcea. Ministerul Invăță- 
mîntului a înzestrat școlile din Capi
tală, după cum ne-am convins cu pri
lejul acestei vizite, cu mult material 
didactic, făcînd chiar risipă. Școlilor 
din Deltă, însă, le lipsesc chiar unele 
materiale absolut necesare, cum ar fi, 
de pildă, abacul.

Cadrele didactice din Deltă au cerut 
Ministerului învățămîntului și C.C. al 
S.M.I. să se ocupe cu mai multă a- 
tenție de problema localurilor de școa
lă, a locuințelor, precum și de pro
blema aprovizionării.

O altă problemă importantă ridicată 
în discuții de cadrele didactic? a fost 
aceea a școlarizării copiilor, precum și 
a îmbunătățirii muncii în școlile in 
limbile minorităților naționale.

In încheierea consfătuirii au luat 
cuvîntul tov. Coriolan Drăgulescu, loc
țiitor al ministrului învățămîntului, 
tov. Liuba Chișinevschi, secretar al 
C.C.S., $i tov. N. Pascu, președintele 
C.C. al S.M.I.

Unele probleme ridicate la seminarul pedagogic 
internațional de la Dresda

Din inițiativa Comitetului Central 
al Sindicatului de învățămînt și Edu
cație din R. D. Germană și cu spriji
nul F.I.S.E. s-a organizat la Dresda 
între 27 iulie și 16 august un seminar 
internațional al pedagogilor, la care 
au participat 48 delegați din 1? țări: 
Anglia, Algeria, Australia, Cehoslova
cia, Chile, Franța, Belgia, Grecia, El- 

j veția, R.D.G., R.F.G., R.P.R., Siria, 
! Ungaria, Noua Guinee Franceză, Por
tugalia, U.R.S.S. Au participat, de 
asemenea, Paul Delanoue. secretar 
general al F.I.S.E., și Maria Marchant, 
secrcMr al F.I.S.E.

Tov. Alfred Wilke, președintele C.C. 
al Sindicatului de învățămînt și Edu
cație din R.D.G.. a prezentat Ia semi
nar referatul „Sarcinile școlii la în
ceputul perioadei atomice*. Referatul 
a arătat că in momentul de față se 
manifestă două tendințe in ceea ce pri
vește utilizarea energiei atomice: una 
dintre aceste tendințe poa-.ă germe
nul distrugerii și este strins legată de 
sistemul capitalist; cealaltă este le
gată de utilizarea energiei atomice in 
scopuri pașnice și este caracteristică 
sistemului socialist Referatul și-a pus 
întrebarea dacă școala actuală ține 
pas cu noile descoperiri in fizica nu
cleară și în știință în generaL S-a sub
liniat că în multe țări școala a rămas 
în urma dezvoltării industriei, că în
vățămîntul e prea puțin legat de viață 
și că tineretul simte adesea multă stin- 
găcie în viața de toate zilele, tocmai 
datorită faptului că sistemul de învă- 
țămint nu l-a pregătit de-ajuns. La 
întrebarea ce sarcini revin școlii la 
începutul perioadei atomice, referatul 
a arătat că răspunsul poate fi dat de 
fiecare popor, in funcție de sistemul 
său social. Educatorii progresiști tre
buie să lupte pentru educarea tinere
tului în spiritul luptei pentru pace, 
pentru punerea energiei atomice în 
slujba progresului omenirii. împotriva 
folosirii energiei atomice In scopuri 
agresive. Problemele educative ale șco
lii în etapa actuală sînt atît de mari, 
îneît pedagogii își vor putea conside
ra misiunea îndeplinită numai ati 
cînd întreg tineretul lumii va privi 
ta pentru pace ca o necesitate 
tală.

Referentul a subliniat făptui că 
țările capitaliste se urmărește ca școa
la să fie subordonată intereselor con- 
cernurilor și monopolurilor industriale. 
In R.F.G., de exemplu, concernele și
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din școalămonopolurile vor să facă 
o anexă a lor. Nu întîmplător Minis
terul Industriei din R.F.G. a organizat 
în anul trecut o conferință cu tema: 
„Tineretul în școli și producție*. La 
această conferință s-a arătat că școala 
trebuie să pregătească oameni pentru 
societatea capitalistă, tineri care să 
lucreze pentru interesele exploatato
rilor.

In școlile din R.D.G., însă, se ob
servă în ultima vr$me influența tot 
mai puternică a clasei muncitoare, ac
centul punindu-se pe educația politeh
nică în vederea pregătirii unor tineri 
care să poată munci cu folos pentru 
înflorirea patriei, pentru bunăstarea 
întregului popor. In încheiere, refera
tul a arătat că cerințele mereu cres- 
cinde ale școlii in perioada atomica 
ridică în fața cadrelor didactice sar
cina de a perfecționa permanent pre
gătirea lor științifică. Pentru rezolva
rea acestei probleme este necesară în
tărirea colaborării 
tre pedagogi.

Cel de-al doilea 
„Rolul educației in 
nk“, a fost prezentat de delegația 
U.RSS. Referatul a subliniat faptul 
că educația prin muncă stă la baza 
procesului instructiv-educativ. consti
tuie o parte importantă a educației 
armonioase a personalității copihihi'. 
a dezvoltării sale intelectuale. fizice 
etc. In procesul unei mană bine orga
nizate se formează punctualitatea, 
hăraiăa. exactitatea. perseverența, 
voința etc.

In uitucii ani. In învățămîntul din 
U.R-S-S. se pune cn accent tot mai 
mare pe pregătirea elevilor pentru via
ța practică. Datorită acestui fapt. încă 
din anul scota- 1955-1956 s-an intro
dus în plancnie de învățămînt lucrul 
manual, practica Ia ateliere la clasele 
V—VII și am practicam ta clasele 
mari (AȚII—XV. învițămintul politeh
nic. una cin cele mai actuale probleme 
ale învătâmtatafui din U.R.S-S- are 
sarcina de a familiariza elevii ca ao- 
tiuni'e principale ale producției, de a-i 
înarma ca cunoștințe privitoare la ba
zele iadu «trier si agrica’tarn. Stă
ri area prmdpntor rie bază ale produc
ției di elevilor posibilitatea să cape
te cunoștințe teoretice generale despre 
producte și să-«i însușească deprinderi 
practice.

Se știe d mecanizarea și autrerati- 
zareu procesemi tehnologic vor înlo
cui munca mamsa’.â. Dar ar fi greș t 
să s» creadă că pmuî n-are nero e 
de cunoștințe, dat fiind fapta’ ei 
procesul muncii este autoe&atizat. 
Pentru a lucra cu maș na — s-a 
arătat în referat — tinerii trebuie s-o 
cunoască, să știe s-o mo*:eze. s-o re
pare. De aceea. înTățămtiitul politehnic 
ti pregătește treptat pe copii pentru 
aceste saronL In clașele I—IV. de 
exempiu. coptu tarată si facă deerîi* 
lucrări, jneirii. obiecte s-o»4e dm hfir- 
tie. carton. pLastihni. IoL Se utilizea
ză acul, foarfecele și lipeciuL In eta
pele V—VII. î« cadrai muncii practi
ce din ateBere. elevii învață să pre
lucreze imnuri cu ajutorul fierăstrăuhri 
și al baghmhxi. utilizează stima, tim- 
cheaua. cnprul. aiummiaî. pe care le 
lucrează ca ajutorai fuoriecekr. al fie. 
răstrăolm de oțel etc, hmrează la

internaționale în*

referat, intitulat: 
învățămîntul teh-

strung. Datorită sistematizării și ale
gerii operațiilor, elevii cunosc diferite 
procese de muncă — de exemplu, pili- 
tul. tăierea lemnului, sculptura, tăie
rea’ metalelor — obținind astfel unele 
îndemînări practice.

In clasele VIII—X elevii fac prac
tică în întreprinderi, unde cunosc me
canismele diferitelor mașini. In clasa 
a X-a de exemplu, fiecare școlar exe
cută lucrări la aparate electrice.

In cadrul discuțiilor pe marginea re
feratelor s-a scos în evidență faptul 
că școala trebuie să joace principa'ul 
rol în îndrumarea și organizarea în- 
vățămîntului politehnic, munca de 
utilitate socială a elevilor fiind subor
donată scopurilor instructiv-educa- 
tive ale școlii. De asemenea s-a ară
tat că deși acum posibilitățile de me
canizare a atelierelor școlare sin* 
mai mari ca în anii precedent, totuși 
acestea nu pot ține pasul cu tehnica 
înaintată în fabrici și uzine. S-a 
arătat în același timp, că munca 
efectuată in cadrul școlii nu poate 
fi identificată cu munca din pro
ducție. care intră în sfera relațiilor e- 
conomice. Munca productivă a elevi
lor poate fi organizată numai în fa
bric. uzine, pe ogoare. Astfel se poate 
realiza principiul marxist-Ieninist de 
îmbinare a instrucției cu munca pro
ductivă. Pedagogii din R.D.G. au ară
tat că este necesar să se precizeze ce 
cunoștințe minimale sînt necesare ele
vilor in tehnica producției. în organi
zarea socială a muncii. Ei au arătat 
că în țara lor, în timpul vacanței de 
vară, se organizează o practică în 
producție de 14 zile pentru învățătorii 
și profesorii de științe naturale.

Pentru stabilirea minimului de cu
noștințe. ta vederea elaborării progra
melor și manualelor, s-a preconizat o 
conferință la care să participe ingineri, 
tehnicieni ți pedagogi, care să discute 
ce anume cunoștințe trebuie date ele
vilor.

Pzrticipțnții Ia seminar au ascultat 
și referatul _Ce probleme educative 
trebuie să fie lua’e în considerație în 
plaimrile de învițlntint și în manuale 
îa începutul peri? a de! atomice*, pre
zentat de secretara’ general al F.I.S.E, 
Pan' Delanoue. Referatul a subliniat 
faptei că perioada atomică cere inten
sificarea învățămintului tehnic și a 
științelor naturii ta toate școlile. Pro
blemele mari care urmează să fie in
troduse în manuale și programe tre
buie să satisfacă cerințele mereu cres- 
c'nde ale societății de azi. <ă contri- 
buie la democratizarea învățămîntului.

Seminarul pedagogic internațional 
de la Dresda a prilej uit un larg schimb 
de păreri Intre pedagogii din dife
rite țări pentru rezolvarea unor impor
tante probleme ce se pun în etapa ac
tuală tn fața școlii. Delegația noastră 
și-a adus coatribuția la lucrările se- 
■râaralai prezezittiri referatul: , Răs- 
puoderea profesorului oen’ru creșterea 
și educarea ttaeretuluî.*

O latură deosebit de importantă a 
lucrărilor acestui seminar internațional 
este prilejul oferit pedagogilor rie a se 
îsU-lui șt cunoaște. El a contribuit la 
întărirea legăturilor de prietenie și 
solidaritate a pedagogilor în lupta co
mună pentru educarea democratică a 
ttoeretului, pentru apărarea păcii.

N. CH1ȘU

EVENIMENTELOR EXTERNE
Problema Canalului de Suez trebuie rezolvata pe cale pașnica

Situația creată în jurul Canalului de 
Suez a atras atenția întregii lumi. A- 
ceasta explică marele intpres stîrnit 
de conferința de la Londra în prob
lema Canalului de Suez.

După cum se știe, punctele de ve- 
'dere ale diferitelor țări cu privire la 
această chestiune sînt diferite. In timp 

I ce guvernul sovietic și guvernele altor 
, state iubitoare de pace urmăresc rezol, 
i varea pașnică a acestei probleme, ca 
și a tuturor problemelor internaționale 

1 litigioase, respectînd drepturile suve- 
j rane ale statelor, o serie de cercuri din 

Occident, iritate și enervate de pier
derea posibilității jefuirii poporului 
egiptean, caută să agraveze lucrurile, 
să tulbure pacea în regiunea Orientu. 
lui apropiat și mijlociu.

Conferința de la Londra, cu toate 
deosebirile între punctele de vedere 
exprimate de delegațiile diferitelor 
țări participante, a dovedit în chip 
grăitor că în zilele noastre spiritul 
tratativelor nu poate fi înăbușit

Cuvîntarea lui D. T. Sepilov, șeful 
delegației sovietice, care cheamă la 
calm și temperare, la căutarea în co
mun a unor soluții pentru reglemen
tarea pașnică a problemei în discuție, 
s-a bucurat de o apreciere deosebită, 
atît din partea majorității participant, 
lor la conferință, cît și a presei și 
opiniei publice din toate țările.

Ținmd seama de situația reală, de 
revendicările naționale juste ale Egip
tului și de interesele colaborării eco
nomice internaționale. Uniunea Sovie
tică a făcut propuneri concrete, con
structive, a căror aplicare ar permite 
o reglementare acceptabilă pentru 
toate statele a litigiului care s.a ivit 
în legătură cu Canalul de Suez. In 
esență, propunerile sovietice pornesc 
de la recunoașterea naționalizării 
Companiei Canalului de Suez ca un 
act legitim al statului egiptean suve
ran. în care nu se poate amesteca 
nid un for internațional, precum și 
de la recunoașterea necesității asigu
rării unor garanții sigure în ce pri
vește libertatea navigației pe Canalul 
de Suez și funcționarea sa efectivă ca 
o cale maritimă liberă, deschisă și 
sigură. Elaborarea măsurilor care să 
asigure aceste garanții s-ar putea 
face în cadrul unei conferințe inter
naționale largi cu participarea Egip
tului și a tuturor statelor care folo
sesc Canalul de Suez. însuși Egiptul 
a propus convocarea unei astfel de 
conferințe.

O atitudine constructivă a adoptat 
și delegația Indiei. Reprezentantul 
Indiei, Krishna Menon, a pornit de 
asemenea de la recunoașterea faptu
lui că acest canal este o parte inte
grantă a Egiptului precum și de la 
recunoașterea necesității asigurării 
unei navigații libere pe canal pentru 
toate țările, potrivit convenției din 
1888. Propuneri constructive au făcut 
și alte delegații.

Nu se poate spune însă același lucru 
despre autorii planului occidental. Deși 
recunosc în vorbe 
pectării suveranității 
cești a urmăresc de 
Canalului de Suez de

învățătorul Andrăs Bokar din Tușnad-băi executind mici sculpturi in 
lemn pentru expoziția de creație po pulară
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noastră folosesc de pe acum cu suc
ces, In cadrul predării matematicii, 
unele d'ntre aceste forme. Astfel, 
prof. I. Grigore (Ploești) acordă o a- 
tenție deosebită dezvoltării la elevi a 
tehnicii de calcul scris și oral, de cal-’ 
cui cu numere aproximative, de cal
cul rapid și rațional. In cadrul cer
cului de matematici, tov. I. Grigore a 
insistat asupra aplicării în practică a 
unor cunoștințe de matematică (trans
formări geometrice), a studiat cu ele
vii p.-ismatoidul. care nu este pre
văzut în programă, dar care este fo
losit in practică. Tovarășa Z. Prodă- 
nescu (Galați) pornește la demons
trarea unor teoreme, la introducerea 
unor noțiuni noi de la anumite apli
cații practice care conduc la aceasta. 
Ea a introdus, de pildă, rapoartele tri
gonometrice la clasa a VIII-a nu for
mat ci pornind de la o problemă 
practică: calcularea înălțimii unei 
clădiri. Elevii s-au convins astfel de 
ce este necesară introducera raportu
rilor trigonometrice. Tov. Prodănescu 
a rezolvat la geometrie numeroase 
probleme cu conținut practic din in
dustrie, agricultură. din activitatea 
marinărească, din aviație etc.

O atenție deosebită aplicării în fi
zică a cunoștințelor de matematică o 
acordă tov. Borș (P. Neamț) care a 
rezolvat numeroase probleme din me
canică, electricitate și alte capitole 
din fizică în cadrul predării geome
triei și trigonometriei. Tovarășii Flo- 
rica Rusu și B Zilberstein (Bucu
rești), Emil Sfichi (Iași) și alții au 
dat o atenție deosebită efectuării unor 
măsurători pe teren, dînd elevilor po
sibilitatea să aplice unele cunoștințe 
de geometrie și trigonometrie la mă
surarea unor înălțimi, distanțe, arii. 
Tovarășul Peribiceanu (Alba Iulia) a 
reușit să antreneze elevii în confec
ționarea unor interesante materiale 
didactice cu mijloace proprii.

Experiența acestor profesori,

Politehnizarea
și predarea matematicii

(Urmare din pag. 3-a)

In 
în-

de practică este extrem de redus, 
culegerile noi această lipsă trebuie 
lăturată.

Profesorul poate folosi unele pro
bleme cu conținut abstract din cule
geri și ca punct de plecare pentru al
cătuirea unor probleme cu conținut 
practic. Este cunoscută, de pildă, pro
blema din geometria plană în care se 
cere ca pe o dreaptă dată să se de
termine un punct astfel îneît suma 
distanțelor la două puncte date, pe o 
parte a dreptei, să fie minimă. Pe 
baza acestei probleme de construcție, 
lipsită de conținut practic, se pot al
cătui cîteva probleme care au un ast
fel de conținut. Dacă cerem, de exem
plu, să se determine direcția după 
care trebuie îndreptată raza de lumi
nă dintr-un punct dat pentru ca, re- 
flectîndu-se pe o oglindă, să treacă 
prin alt punct dat, în acest caz pro
blema capătă un conținut practic, de
venind mai interesantă pentru elevi 
deoarece le vom arăta că asemenea 
situații se ivesc des în optica aplij 
cată. Profesorul trebuie să alcătuiască 
și singur probleme, folosind pentru a- 
ceasta diferite date culese fie din ma
nuale și reviste tehnice, fie direct din 
întreprinderile apropiate, fie din ex
cursiile pe care le face cu elevii, fie 
din ziare, îndeosebi din comunicatele 
privind îndeplinirea planului de stat, 
care oglindesc succesele obținute de 
oamenii muncii din țara noastră _ în 
construirea socialismului. La alcătui
rea problemelor, profesorul trebuie să 
țină seama de particularitățile de 
vîrstă ale elevilor, de mărimile care 
le sînt cunoscute acestora, să aibă 
grijă ca datele să fie reale, cu aproxi
mația obișnuită în practică, iar con
ținutul lor practic să fie accesibil ele
vilor. astfel îneît să nu necesite prea 
multe indicații suplimentare care ar 
putea sustrage atenția elevilor de la 
aspectul matematic al problemei Pro
fesorul poate alcătui probleme cu con
ținut practic mai ales ia acele capi
tole din culegeri care sînt sărace în 
astfel de probleme, ca ecuații trigo
nometrice inecuațiî, discuții de ecua
ții etc. Problemele de maxim și de 
minim, atît la geometrie cît și la tri
gonometrie, pot căpăta uneori un con
ținut practic deosebit de interesant 
pentru elevi.

Sînt utile, de asemenea, probleme la 
care datele, în parte sau total, sînt 
culese de către elevi. Astfel elevii pot 
alcătui un deviz asupra cheltuielilor 
necesare pentru construirea unui gard 
In jurul școlii, pentru încălzirea în

timpul iernii a școlii, pentru unele re
parații la localul școlii, pentru anu
mite munci în gospodăria agricolă 
colectivă etc. In acest caz. elevii tre
buie să culeagă datele necesare pe 
bază de măsurători, din tabele, prin 
consultarea unor specialiști. Aseme
nea probleme sînt deosebit de utile 
pentru pregătirea elevilor pentru via
ță. Trebuie alcătuite și probleme de 
geometrie în care calculul matematic 
trebuie însoțit de confecționarea dife
ritelor corpuri. Se poate da, de pildă, 
ca temă pentru acasă să se confecțio
neze din carton o piramidă exagonală 
regulată cu latura bazei, cu unghiul 
dintre fața laterală și planul bazei 
date. In acest caz. pentru a putea 
trece la construire, elevul trebuie să 
efectueze în prealabil calculele nece
sare.

După terminarea 
medii, absolventul 
spre orice ramură 
ductivă trebuie să 
mat cu un bagaj 
matematică și să știe unde și 
poate aplica aceste cunoștințe, ci tre
buie să stăpinească și unele deprin
deri și priceperi necesare in activita
tea practică, care se bazează pe cu
noștințe ' de matematică.

Printre acestea un loc însemnat ii 
ocupă priceperea de a eiectua diferite 
măsurători. Este cunoscut faptul că 
mulți elevi care știu bine să calculeze 
arii și volume întimpină greutăți de 
îndată ce slnt otzși. de pildă. în situa
ția de a calcula in practică aria unui 
teren sau volumul unui corp- C 
nuiți în școală să primească < 
gata datele necesare, în practică 
nu-și dau seama care dimensiuni tre
buie măsurate și care se not deduce, 
indirect, pe cale de calcul, și nu au 
nici priceperea de a executa efectiv 
măsurătorile necesare. De aceea, chiar 
în școala de 4 ani elevul trebuie să 
învețe să folosească metrul, rigla, ru
leta, să știe să aprecieze din ochi dij 
mensiunile unui obiect, distanțele, să 
determine unele arii simple, să deter
mine pe teren un ar sau un hectar și 
să știe să evalueze din ochi diferite 
arii mici.

Pe baza cunoștințelor de _ 
și concomitent cu însușirea treptată a 
acestora, elevul trebuie să 
clasele V-VII să efectueze 
unele lucrări de jalonare și măsura
re a unor distanțe, să determine inter
secția a două drepte, să măsoare și 
să construiască unghiuri, să traseze 
drepte paralele, să determine distanțe 
între puncte inaccesibile. Ei trebuie să 
știe să măsoare diferite arii, volume.

școlii de 7 ani sau 
care se Îndreaptă 

de activitate pro- 
f ie nu numai inar- 
de cunoștințe de 

și să știe unde și cum

sare

Obiș- 
de-a 

ei

geometrie

Învețe în 
pe teren

si execute pianul 33a teres suc. etc. 
In clasele meci. pe baza cunoștințe
lor de geome * - șt trigonometrie. e- 
levii trebuie să învețe sa măsoare pe 
teren distanțe. înălțasi. si rezolve 
tr-.ur.ghim. să cccrmtae arc și vo
lume.

Lucrările practice trebuie planifica
te din timp, unele In cadrul lecțiilor 
(aceea necesare penim toți deșii), 
altele ia caănd cercului de mate man
ei. O parte dm instrumentele necesa
re pentru aceste lucrări pot fi executa
te la cadrai școlii de către elevi, altde 
pot fi procurate cu ajutorul comite tu
tei de părinți sau al Întreprinderii 
care patronează școala.

Legarea cunoștințelor de matema
tică de activitatea practică se reali
zează nu numai In cadrai lecțiilor, ci 
șt în activitatea in afară de clasă. 
Cercai de matematici, alături de 
cert&rie tehnice da școală. trebuie să 
coatnboe Ia îmbogățirea cunoștințe
lor poli tehnice ale elevilor- si le dez
volte aaele deprinderi practice. Prin
tre temele tratate in cadrul cercului 
se pot introduce și teme cu privire la 
spiirsrrs matematici in diierite ra
muri de activitate productivă, se pot 
da diferite metode de calcul rapid, 
noțiuni de algebră vectorială, se pot 
studia nomograme. In cadrul cercului 
de elevi pot fi organizate măsurători 
pe teren care nu pot fi cuprinse în ca
drul orelor de clasă. Elevii pot Învăța 
aici să folosească rigle de calcul, să 
construiască și să folosească panto- 
grafuL

Din punct de vedere al învățămîn
tului politehnic este deosebit de utilă 
activitatea de confecționare a mate
rialului didactic cu mijloace proprii, 
activitate care îi înarmează pe elevi 
cu deprinderi practice de prelucrare a 
unor materiale ca lemnul, cauciucul, 
sticla, cartonul etc. și, totodată, con- 
tribuie la dezvoltarea reprezentării lor 
spațiale.

Este de dorit ca in activitatea în 
afară de clasă să se obțină sprijinul 
unor părinți muncitori, tehnicieni, in
gineri. agronomi etc. Aceștia pot vor
bi in cadrul seratelor de matematică, 
despre aplicarea matematicii în in
dustrie, în agricultură și în alte ra
muri de activitate creatoare.

Legarea cunoștințelor teoretice de 
matematică de activitatea practică, 
stabilirea unei legături între diferitele 
discipline ale matematicii, între aces
tea și științele înrudite, rezolvarea 
problemelor cu conținut practic, efec
tuarea măsurătorilor sînt numai unele 
forme prin care se poate realiza legă
tura cu viața, cu activitatea produc
tivă în cadrul predării matematicii. 
Activitatea de zi cu zi a profesorilor 
de matematică va scoate, fără îndoia
lă. la iveală alte numeroase forme 
prin care se poate realiza această le
gătură. Numeroși profesori din țara
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necesitatea res-
Egiptului, a- 

fapt scoaterea 
sub suverani

de

După 74 de ani
Școala medie nr. 2 din Craiova 

funcționează din anul 1882. Timp de 
74 de ani, la concursul de admitere în 
această școală s-au prezentat numai 
băieți. Anul acesta, printre cei 296 de 
candidați prezentați la concursul
admitere in clasa a VllI-a peste 50 
stnt fete. Alături de băieți, intr-una 
din sălile de clasă, le-am văzut la 
lucru pe candidatele Sanda Teodo- 
rescu din Craiova, Rodica Luță din 
comuna Brădești, raionul Filiași, și 
altele.

Școala 
devenit 
Hotărlrii 
liulul de 
voltarea 
generală
rtndui părinților.

ANDREI NICOLAE

medie nr. 2 din Craiova a 
acum mixtă. Prevederile 
C.C. al P.M.R. și a Consi- 
Minișiri cu privire la dez- 
invățămîntului de cultură 
au găsit ecoul așteptat in

tatea Egiptului. Planul expus de J.F. 
Dulles, 
dentală 
miterea 
Suez în 
țional.

După
Nasser, 
în nici 
unui control internațional asupra unei 
părți a teritoriului său.

Cauza dreaptă a poporului egiptean 
și atitudinea hotărîtă și consecventă a 
Egiptului se bucură de sprijinul larg 
al opiniei publice internaționale.

repetînd propunerea occi- 
anterioară, prevede trans- 
administrației Canalului de 

mîinile unui organ interna-

cum a declarat președintele 
Egiptul nu va consimți însă 
o împrejurare la instituirea

In aceste zile pe Canalul de Suez 
navigația continuă să se desfășoare 
în mod normal. Aceasta constituie cea 
mai grăitoare dovadă că încordarea 
în jurul problemei acestei căi mari
time a fost creată în mod artificial 
de cercurile colonialiste.

Alături de toate popoarele lumii, 
poporul romîn consideră că în inte
resul menținerii păcii și securității 
în regiunea Orientului apropiat și 
mijlociu, problema Canalului de Suez 
poate și trebuie să fie rezolvată pe 
cale pașnică.

Partidul Comunist din Germania 
fi nimicitnu poate

Ignorînd voința opiniei publice pro
gresiste, ’Tribunalul constituțional din 
Karlsruhe a satisfăcut o veche și in
sistentă cerere a guvernului Adenauer 
pronunțînd sentința de interzicere a 
Partidului Comunist din Germania. 
Hotărîrea privitoare la interzicerea 
Partidului Comunist din Germania a 
fost însoțită de măsuri cu privire la 
dizolvarea unei serii de organizații 
progresiste. Aparatul de represiune a 
trecui apoi la aplicarea în practică 
a acestor măsuri. A început teroarea 
polițienească împotriva Partidului Co
munist, au fost ocupate și devastate 
sediile partidului și ale presei comu
niste, au fost confiscate bunuri, tipă
rituri și 6ume de bani ale partidului, 
au fost arestați numeroși activiști ai 
partidului. Totodată au fost luate mă
suri represive împotriva multor orga
nizații de masă.

Evenimentele care se petrec în Ger
mania occidentală au îngrijorat pro
fund nu numai pe oamenii muncii 
germani ci și opinia publică democra
tă din întreaga lume. Campania regi
mului lui Adenauer împotriva Parti
dului Comunist și a organizațiilor 
progresiste, prigoana grosolană împo
triva drepturilor cetățenești, împotriva 
libertății presei, călcarea în picioare 
a constituției nu pot fi comparate de- 
cît cu epoca de teroare hitleristă.

In aceste zile întreaga omenire pro
gresistă condamnă cu tărie actul te
rorist de la Karlsruhe, calificîndu-1 pe 
bună dreptate un atentat la cauza pă
cii și democrației.

In întreaga Germanie, hotărîrea 
Tribunalului constituțional federal a 
provocat un puternic val de indigna
re. Atît în Republica Federală Germa
nă cît și în R. D. Germană au loc 
mari manifestații de protest împotriva 
interzicerii Partidului Comunist. Oa
meni de convingeri politice, credințe 
religioase și profesiuni diferite înfie
rează actul arbitrar al guvernului de 
la Bonn. In declarațiile de protest 
care se pronunță în diferite centre din

tară se scot la iveală adevăratele cau
ze ale interzicerii P.C. din Germania. 
Profesorul Walter Neye, rectorul uni
versității „Humboldt11 din Berlin, a de
clarat că principalul motiv pentru 
care a fost interzis Partidul Comunist 
este lupta lui hotărîtă împotriva 
viciului militar obligatoriu.

Protestelor oamenilor muncii 
toate colturile Germaniei, zecilor 
mii de telegrame care sosesc zilnic pe 
adresa Tribunalului din Karlsruhe, 
Bundestagului și guvernului de la 
Bonn li se adaugă glasul de protest 
al opiniei publice iubitoare de pace 
din celelalte țări ale lumii.

Este cît se poate de clar că răs
punderea politică a sentinței de la 
Karlsruhe revine în întregime guver
nului vest-german. Măsurile Bonn
ului lovesc în interesele întregului 
por german. Este ușor de înțeles, 
năoară, că interzicerea Partidului 
munist reprezintă o nouă piedică 
calea unificări pe baze pașnice și __ 
mocratice a Germaniei. Evenimente'e 
arată că măsurile represive îndreptate 
la început împotriva Partidului Co
munist au si început să lovească în- 
tr-o serie de organizații de masă de
mocratice, țintind toate forțele care se 
ridică pentru pacea și libertatea Ger
maniei.

In ciuda măsurilor teroriste îndrep
tate împotriva lui. în ciuda interzice
rii sale de către Tribunalul din Karls
ruhe, Partidul Comunist din Germa
nia trăiește și luptă. Trup 
clasei, muncitoare germane, 
rădăcini adînci de poporul 
nu poate fi nimicit.

In declarația conducerii
Germania cu privire la hotărîrea Tri
bunalului din Karlsruhe se arată că 
P.C.G. trăiește și va fi în primele 
rînduri ale clasei muncitoare și ale 
poporului cînd era lui Adenauer va fi 
de mult apusă. Cel ce a condamnat 
astăzi pe comuniști va fi mîine con
damnat de popor.

ser-

din 
de

po- 
bu- 
Co- 

în 
de-

din trupul 
legat prin 
german, el

P.C. din

îndrumări ale Ministerului învățămîntului 
in vederea deschiderii noului an școlar

de 
ge- 
se.

ȘÎ

De curînd, Ministerul Invățămintu- 
lui a elaborat o serie de îndrumări, 
instrucțiuni și ordine in legătură cu 
noul, an școlar. Aceste instrucțiuni, 
publicate în Buletinul nr. 5 (13) seria 
A, vin in ajutorul organelor de învă- 
țămint și al cadrelor didactice, dind 
lămuriri amănunțite cu privire la o 
serie de probleme, ca, de exemplu, 
structura anului școlar în școlile de 
cultură generală și școlile pedagogice, 
la notarea elevilor Ia purtare etc.

In Buletin se publică planurile 
invățămînt ale școlilor de cultură 
nerală și ale școlilor și secțiilor 
rale pentru tineretul muncitoresc
sătesc, precum și lista programelor 
școlare valabile în anul școlar 1956- 
1957.

In legătură cu structura anului șco
lar în școlile de cultură generală și 
școlile pedagogice se precizează, pen
tru fiecare categorie de școli, data 
inceperii și închiderii anului școlar, 
durata anului școlar, a orelor de curs 
și a recreațiilor, precum și data și du
rata vacanțelor. Ceea ce este nou î" 
structura anului școlar 1956-1957 este 
trecerea de la pătrare la trimestre, 
împărțirea anului școlar în trimestre, 
așa cum a fost cerută de marea majo
ritate a cadrelor didactice, trebuie să 
ajute la organizarea mai judicioasă a 
muncii didactice și, în același timp, 
să Înlăture greutățile in legătură cu 
încheierea situațiilor școlare. Se va 
da astfel posibilitatea verificării te
meinice, serioase și repetate a cunoș
tințelor elevilor.

Bibliografie
Experiența acestor profesori, pre

cum și a multor altora, ne arată cît 
putem face pentru a întări contribuția 
matematicii la educarea politehnică a 
elevilor. Este necesar însă să nu se 
acorde atenție numai uneia dintre 
formele prin care se leagă cunoștin
țele de matematică de practică, ci tu
turor acestor forme, precum și să se 
găsească forme noi. Problema legării 
studiului matematicii de viată trebuie 
să devină o preocupare permanentă a 
profesorilor care predau această disci
plină. Este necesar să se stabilească 
un larg schimb de experiență în acest 
sens. Legînd studiul matematicii de 
activitatea productivă, de construcția 
socialismului în patria noastră, profe
sorii de matematică vor aduce o con
tribuție însemnată la îmbunătățirea 
învățămîntului de cultură generală- 
sarcină trasată prin Directivele Con 
greșului al Il-lea al P.M.R.

M. SCHEIN
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De asemenea, se dau indicații în 
legătură cu punerea notei la purtare.

Buletinul cuprinde instrucțiuni pri
vitoare la introducerea uniformelor în 
invățămintul de cultură generală, 
pedagogic și tehnic special. Astfel, se 
descriu în amănunt toate aceste uni
forme și se precizează sarcinile ce 
revin în legătură cu introducerea uni
formelor atît organelor de învăță- 
mint. cit și cadrelor didactice.

Șe publică, de asemenea, instrucți
uni în legătură cu activitatea metodi
că și de culturalizare a cadrelor didac
tice. Necesitatea reglementării acestei 
activități s-a ivit încă de multă vreme. 
Ministerul Învățămîntului a rezolvat, 
în colaborare cu Ministerul Culturii, 
această problemă, dînd astfel cadre
lor didactice posibilitatea să-și orga
nizeze mai bine munca și să-și îm
partă mai judicios timpul, cunoscînd 
cu precizie care sînt acțiunile cu ca
racter obligatoriu care intră în nor. 
ma de muncă metodică, precum și 
acțiunile ce fac parte din activitatea 
de culturalizare a maselor.

In instrucțiunile privitoare la în. 
scrierea copiilor cu deficiențe de auz- 
vorbire, vedere și psihice în școli spe
ciale se precizează tipurile de școli 
speciale în care trebuie să fie școlari
zate aceste categorii de copii, precum 
și criteriile de recrutare și înscriere in 
școli. Se arată de asemenea localită
țile în care funcționează școli speciale 
și ce anume regiuni deservesc, precum 
și condițiile de transferare a elevilor 
de la o școală specială la alta.

O importantă măsură luată de par
tidul și guvernul țării noastre penîru 
îmbunătățirea condițiilor de trai ale 
cadrelor didactice este și aceea de a 
le da posibilitatea să se aprovizioneze 
cu țesături, confecții și încălțăminte 
plătite în rate. In acest scop, Ministe
rul Comerțului Interior și Centrcccop- 
ul au trimis organizațiilor comerciale 
și cooperatiste regionale în subordine 
instrucțiunile nr. 25231 din 19 iulie 
1956. Aceste instrucțiuni sînt repro
duse și in Buletinul Ministerului In- 
vățămintului, spre a fi cunoscute de 
toate cadrele didactice și unitățile de 
învățămînt. Potrivit acestor instrucți
uni, în fiecare oraș unde există unități 
comerciale de stat sau cooperatiste se 
va stabili cite un magazin sau raion 
specializat în țesături, unul în con
fecții și unul în incălțăminte, care să 
desfacă în rate mărfurile din catego
riile respective pentru cadrele didac
tice.

Avînd in vedere deosebita impor
tanță a materialelor publicate in Bu
letin, secțiile de învățămînt raionale 
și orășenești trebuie să ia de înda’ă 
măsurile necesare pentru ca acesta 
să fie difuzat din timp la toate unită
țile de învățămînt. Directorii școlilor 
vor prelucra în consiliile pedagogic! 
toate materialele cuprinse în acest 
Buletin și vor pune în aplicare mă
surile indicate, astfel ca deschiderea 
noului an școlar să se facă în condiții 
cît mai bune.

apărut revista NATURA, organ al_ Societății de științe natu- 
și geografie

In
Cunoscutul
de Martonne.

din R.P.R., nr. 4/1956.

sumar:
geograf Ema-* * 

nuel
M. Sîrbu și Elena Cetină : Proble

me de geografie a industriei in 
lumina lucrărilor Congresului al 
11-lea al P.M.R.

C. Herbst: Republica India.
Popovici: Lupta țărilor capita
liste pentru acapararea bogății
lor continentului african.
Coteț : Importanța fotograme- 
triei în cercetările geografice. 
Soran și M. Soran: Cercetări 
asupra fitoncidelor elaborate de 
unele specii lemnoase.

Dr. R. Floru: Tipurile de sistem 
nervos.

Al. V. Alexandri: Problema lăcus
telor în R.P.R.

*

I.

P.

V.

M. Topa : Date asupra evoluției 
regnului vegetal.

M. Mihalcea: Primele lecții de 
geografie la clasele a V-a și a 

VUI-a.
Z. Benedek: întrebuințarea lăzii 

pentru lucrările cu nisip umed 
și însemnătatea experiențelor în 
predarea geografiei.
Epure și Filip Alexandru: Des
pre acvarii

Em. Foti: Plantele și electricitatea. 
Tr. Moraru : Revista pentru preda

rea geografiei din R. D. Ger 
mană.
Pop și A. Robert : Separarea 
pigmențiior la algele albastre. 

Goga : Despre cîteva plante a- 
deventive din flora R.P.R.
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